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ВВЕДЕНИЕ 

(ПРОГРАММА ИССЛЕДОВАНИЯ) 

 

В связи с введением обязательного профориентационного минимума в 

общеобразовательных организациях Российской Федерации с сентября 2023 

года (в соответствии с письмом Министерства просвещения Российской Фе-

дерации от 20.03.2023 № 05-848) Кузбасским региональным институтом раз-

вития профессионального образования проведено социологическое исследо-

вание, характеризующее актуальное состояние сформированности професси-

онального самоопределения старшеклассников Кузбасса по отдельным 

направлениям. Результаты исследования позволили получить дополнитель-

ную информацию, значимую для планирования Институтом профориентаци-

онной работы. 

Цель исследования: выявление отдельных аспектов сформированности 

профессионального самоопределения старшеклассников по направлениям, 

значимым при планировании профориентационной работы в соответствии с 

введением обязательного профориентационного минимума в общеобразова-

тельных организациях. 

Задачи: 

1) выяснить степень сформированности профессионального самоопре-

деления старшеклассников и выявить агентов влияния при совершении ими 

образовательного и профессионального выбора; 

2) определить наиболее эффективные профориентационные мероприя-

тия; 

3) рассмотреть отношение школьников к профориентационному пор-

талу Кузбасса «Профориентир» (https://proforientir42.ru/); 

4) провести сравнительный анализ данных в зависимости от социально-

демографических характеристик. 

Объект: учащиеся 8, 9, 10, 11 классов общеобразовательных организа-

ций всех муниципальных образований Кузбасса. 

Предмет: отдельные направления сформированности профессиональ-

ного самоопределения старшеклассников Кузбасса. 

Метод сбора данных: онлайн-опрос с использованием Yandex Forms. 

Обработка данных осуществлялась использованием Microsoft Excel и 

статистического пакета IBM SPSS Statistics Base. 

 

 

 

 

https://proforientir42.ru/
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Интерпретация основных понятий 

Профессиональное самоопределение1 – процесс и результат: 

1) выявления, уточнения и утверждения человеком собственной позиции 

в профессионально-трудовой сфере посредством согласования индивидуаль-

ных возможностей, внутренних стремлений, смыслов и внешних вызовов – 

смысловая сторона профессионального самоопределения, 

2) овладения необходимым для этого инструментарием (знаниями, уме-

ниями, навыками, опытом, компетенциями) – инструментальная сторона про-

фессионального самоопределения. 

Агенты влияния при выборе профессии – значимые факторы (люди, 

обстоятельства, мероприятия и пр.), способные повлиять на выбор профессии. 

При разработке анкеты использовались материалы исследований, про-

веденных авторами ранее [3], а также работы Пронькина В. Н. и его коллег, 

представленные на конференциях и в [1]. 

 

 

ХАРАКТЕРИСТИКА ОПРОСА И РЕСПОНДЕНТОВ 

 

Онлайн-опрос старшеклассников Кузбасса проходил с 20 апреля по 12 

мая 2023 года, общий массив включал более 7600 анкет. После ремонта, вы-

равнивания выборки в массиве оставлены анкеты 5560 респондентов при пла-

новом объеме 4800 чел. В исследовании приняли участие учащиеся 8, 9, 10 и 

11 классов всех муниципальных образований Кемеровской области – Кузбасса 

(КО; см. таблицу 1). Подробные сведения о плановой выборке см. в Приложе-

нии 1, о фактической – в Приложении 2. 

 

Таблица 1 

Сведения о количестве опрошенных учащихся школ 

в разрезе муниципальных образований Кемеровской области – Кузбасса 

 

Муниципальное образование Количество чел. % 

Анжеро-Судженский городской округ 168 3,0 

Беловский городской округ 421 7,6 

Беловский муниципальный округ 77 1,4 

Березовский городской округ 91 1,6 

Гурьевский муниципальный округ 100 1,8 

Ижморский муниципальный округ 51 0,9 

Калтанский городской округ 88 1,6 

Кемеровский городской округ 880 15,8 

                                                           
1 Источник: проект (2022 г.) Методических рекомендаций по реализации профориентационного минимума в 

общеобразовательных организациях Российской Федерации 
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Муниципальное образование Количество чел. % 

Кемеровский муниципальный округ 113 2,0 

Киселевский городской округ 200 3,6 

Крапивинский муниципальный округ 93 1,7 

Ленинск-Кузнецкий городской округ 214 3,8 

Ленинск-Кузнецкий муниципальный округ 100 1,8 

Мариинский муниципальный округ 100 1,8 

Междуреченский городской округ 200 3,6 

Мысковский городской округ 113 2,0 

Новокузнецкий городской округ 848 15,3 

Новокузнецкий муниципальный округ 83 1,5 

Осинниковский городской округ 70 1,3 

Полысаевский городской округ 99 1,8 

Прокопьевский городской округ 422 7,6 

Прокопьевский муниципальный округ 97 1,7 

Промышленновский муниципальный округ 88 1,6 

Тайгинский городской округ 87 1,6 

Таштагольский муниципальный район 100 1,8 

Тисульский муниципальный округ 40 0,7 

Топкинский муниципальный округ 103 1,9 

Тяжинский муниципальный округ 50 0,9 

Чебулинский муниципальный округ 50 0,9 

Юргинский городской округ 204 3,7 

Юргинский муниципальный округ 50 0,9 

Яйский муниципальный округ 50 0,9 

Яшкинский муниципальный округ 110 2,0 

Всего  5560 100 

 

В сравнительном анализе используются две территориально-поселенче-

ские группировки, отражающие характеристики муниципального образования 

(по географическому расположению и численности населения). 

Муниципальные образования (МО) по численности населения сгруппи-

рованы следующим образом. К «крупным МО» отнесены (в качестве отдель-

ных подвыборок) Кемеровский городской округ (ГО) и Новокузнецкий ГО, к 

«большим МО» Беловский ГО, Прокопьевский ГО; к «средним МО» – Анжеро-

Судженский ГО, Киселевский ГО, Ленинск-Кузнецкий ГО, Междуреченский 

ГО, Юргинский ГО; к «малым и очень малым МО» – Березовский ГО, Калтан-

ский ГО, Мысковский ГО, Осинниковский ГО, Полысаевский ГО, Тайгинский 

ГО, Таштагольский муниципальный район, все муниципальные округа (Белов-

ский, Гурьевский, Ижморский, Кемеровский, Крапивинский, Ленинск-Куз-

нецкий, Мариинский, Новокузнецкий, Прокопьевский, Промышленновский, 

Тисульский, Топкинский, Тяжинский, Чебулинский, Юргинский, Яйский, Яш-

кинский). 
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ТИП НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА (по численности населения МО), про-

цент от числа опрошенных: 

 

Крупные города  

- Кемеровский ГО 15,8 

- Новокузнецкий ГО 15,3 

Большие МО 15,2 

Средние МО 17,7 

Малые и очень малые МО 36,0 

 

По географическому расположению территории сгруппированы так: 

 

Северная часть  Центральная часть  Южная часть 
Березовский гор. округ  Беловский гор. округ  Калтанский гор. округ 

Ижморский мун. округ  Беловский мун. округ  Междуреченский гор. округ 

Кемеровский гор. округ  Гурьевский мун. округ  Мысковский гор. округ 

Кемеровский мун. округ  Киселевский гор. округ  Новокузнецкий гор. округ 

Мариинский мун. округ  Крапивинский мун. округ  Новокузнецкий мун. округ 

Тайгинский гор. округ  Ленинск-Кузнецкий гор. округ  Осинниковский гор. округ 

Тисульский мун. округ  Ленинск-Кузнецкий мун. округ  Таштагольский мун. округ 

Топкинский мун. округ  Полысаевский гор. округ   

Тяжинский мун. округ  Прокопьевский гор. округ круг   

Чебулинский мун. округ  Прокопьевский мун. округ   

Юргинский гор. округ  Промышленновский мун. округ   

Юргинский мун. округ     

Яйский мун. округ     

Яшкинский мун. округ     

2147 чел.  1911 чел.  1502 чел. 

38,6 %  34,4 %  27,0 % 

 

Приведем распределение опрошенных школьников по классам обучения 

и остальным социально-демографическим параметрам, которые отслежива-

лись в ходе исследования и использовались в сравнительном анализе данных 

(см. табл. 2-4): 

 

КЛАСС ОБУЧЕНИЯ: 

 

 Кол-во 

чел. 

% от числа  

опрошенных 

восьмой 1454 26,2 

девятый 1559 28,0 

десятый 1289 23,2 

одиннадцатый 1258 22,6 
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Для сравнительного анализа результатов исследования в большинстве 

случаев использованы две группировки: по 8-9-классникам (54 %; 3013 чел.), 

10-11-классникам (46 %; 2547 чел.); также в тексте используются условные по-

нятия – младшая группа и старшая группа соответственно. 

 

Таблица 2 

Распределение респондентов по полу,  

процент от числа опрошенных 

 

Пол 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

мужской 45,7 38,6 39,3 38,6 42,0 38,9 40,6 

женский 54,3 61,4 60,7 61,4 58,0 61,1 59,4 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

Таблица 3 

Распределение респондентов по успеваемости,  

процент от числа опрошенных 

 

Успеваемость 
Класс обучения В це-

лом 8 9 10 11 8+9 10+11 

в основном на отлично 6,0 8,5 8,4 12,5 7,3 10,4 8,7 

в основном на отлично и хорошо 21,5 23,1 33,7 34,1 22,3 33,9 27,7 

в основном на хорошо 27,0 24,6 31,3 32,0 25,8 31,7 28,5 

в основном на хорошо и удовлетвори-

тельно 
28,3 29,1 19,9 17,6 28,7 18,7 24,1 

в основном на удовлетворительно 14,0 12,2 6,0 3,3 13,0 4,7 9,2 

чаще получают неудовлетворительные 

оценки 
3,2 2,5 0,7 0,5 2,9 0,6 1,8 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

В сравнительном анализе школьники, получающие оценки (по данным 

от самих респондентов) «отлично» и «отлично и хорошо», объединены в 

группу «отличников» (их доля в массиве 36 %; «хорошистов» – 29 %); те, кто 

учатся «в основном на хорошо и удовлетворительно», «в основном на удовле-

творительно» и чаще получают неудовлетворительные оценки – в группу 

«троечников» (35 %). Также используется условная терминология: «высокая 

успеваемость», «средняя успеваемость» (для «хорошистов»), «низкая успева-

емость». 
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Таблица 4 

Распределение респондентов по их / их семьи  

уровню материальной обеспеченности, процент от числа опрошенных 

 

Уровень обеспеченности 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

очень высоко 15,2 15,5 11,3 11,4 15,4 11,4 13,6 

скорее высоко, чем низко 53,0 52,2 60,9 57,8 52,5 59,4 55,7 

скорее низко, чем высоко 16,0 16,7 13,9 16,1 16,4 14,9 15,7 

очень низко 1,3 0,7 1,5 0,6 1,0 1,1 1,0 

затрудняетесь оценить 14,5 14,9 12,4 14,1 14,7 13,2 14,0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

При сравнительном анализе респонденты с «очень низким» и «скорее 

низким, чем высоким» уровнем материальной обеспеченности объединены в 

группу менее обеспеченных школьников (оценивающих благосостояние как 

«в целом низкое», «низкое»; их доля в массиве составила 17 %).  
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АНАЛИЗ ДАННЫХ 

 

1. СФОРМИРОВАННОСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  

САМООПРЕДЕЛЕНИЯ СТАРШЕКЛАССНИКОВ 

 

Планы на период после окончания школы во многом являются опреде-

ляющими при построении жизненной траектории. Блок с содержательными 

вопросами исследования начинался с определения намерений старшеклассни-

ков после окончания 9 и 11 классов. В зависимости от класса обучения респон-

денты отвечали на отдельные вопросы, характеризующие их планы: ответы 

учащихся основной школы представлены в табл. 5, средней общей – в табл. 6. 

 

Таблица 5 

Ответы 8-9-классников на вопрос «Что Вы планируете делать после  

окончания 9-го класса?», процент от числа опрошенных (3013 чел.) 

 

 
Класс обучения 

8 9 8+9 

учиться в техникуме, колледже, училище 37,1 41,7 39,5 

совмещать работу с учебой  в техникуме / колледже / училище 15,5 15,2 15,3 

продолжить обучение в школе (закончить 11 классов), а затем посту-

пить в техникум, колледж или училище 
7,8 6,9 7,3 

продолжить обучение в школе (закончить 11 классов), а затем поступить 

в вуз 
24,4 29,6 27,1 

служить в Вооруженных Силах РФ 1,7 1,0 1,4 

работать и не учиться 0,5 0,3 0,4 

не работать и не учиться 0,5 0,1 0,3 

другое  0,1 0,4 0,2 

пока не знаете 12,4 4,8 8,5 

Всего 100 100 100 

 

Судя по полученным ответам (табл. 5), более, чем каждый второй (55 %) 

учащийся основной школы намерен после окончания 9-го класса начать свое 

формализованное профессиональное становление через систему СПО (чаще 

это 9-классники (57 %), чем 8-классники (53 %)), в том числе 40 % респонден-

тов планируют посвятить себя исключительно учебе (42 % и 37 % соответ-

ственно), 15 % – совмещать обучение в профессиональной образовательной 

организации (ПОО) с работой (15 % и 16 %). К получению среднего профес-

сионального образования склоняются еще 7 % опрошенных (7 % и 8 % соот-

ветственно), но вначале, по их мнению, им следует получить аттестат об окон-

чании средней общей школы. 27 % настроены на поступление в вуз после 11-
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го класса (30 % и 24 %). Также в массиве есть небольшая доля тех (1 %), кто 

настроен на службу в Вооруженных Силах РФ. 

Вполне ожидаемо и отрадно одновременно, что в заметной доле респон-

дентов (8,5 %), затруднившихся с ответом, в основном фигурируют 8-класс-

ники (12 %), у которых резерв времени для определения со своими професси-

ональными и жизненными планами немного больше. Респондентов, которые 

не связывают свои планы с учебой и работой, немного (менее 1 %). 

В составе ответов, сформулированных участниками опроса самостоя-

тельно, следующие (они не имеют существенных отличий с представленными 

в формализованном перечне, но недостаток уточняющей информации не поз-

волил отнести их в общий список): заниматься самообучением и параллельно учиться 

в техникуме, колледже, училище / продолжить обучение в школе (закончить 11 классов), 

совмещать работу с учебой, а затем поступить в колледж или вуз / продолжить обучение 

в школе (11 класс), а далее поступить куда-либо / продолжить учиться до 11 класса / сов-

мещать работу и учебу в 10-11 классе, после поступить в вуз / я планирую окончить кол-

ледж, а потом поступить в вуз. 

При сравнительном анализе данных дифференциация выявлена лишь по 

отдельным признакам: 

- вариант «учиться в техникуме, колледже, училище» чаще отмечали 

юноши (44 %), чем девушки (36 %), троечники (50 %; среди отличников дан-

ный ответ выбран 22 %, хорошистов – 41 %), оценившие уровень благососто-

яния как в целом низкое (49 %; как очень высокое – 40 %, как «скорее высокое, 

чем низкое» – 36 %), проживающие в средних и малых/очень малых по раз-

меру МО (43 % и 46 % соответственно; в Кемерово – 30 %, Новокузнецке – 

31 %, в больших МО – 35 %), жители северной и центральной частей региона 

(по 41 %; на юге Кузбасса – 34 %); 

- «совмещать работу с учебой в техникуме / колледже / училище» – тро-

ечники (20 %; отличники – 9 %, хорошисты – 15 %); 

- «продолжить обучение в школе (закончить 11 классов), а затем посту-

пить в вуз» – девушки (33 %; юноши – 19 %), отличники (52 %; хорошисты – 

27 %, троечники – 11 %), оценившие уровень благосостояния «скорее высоко, 

чем низко» (31 %; среди остальных ответ отметили 20-23 %), проживающие в 

крупных городах (в Кемерово – 39 %, Новокузнецке – 34 %) и больших МО 

(36 %; в остальных – по 20 %). 

Как показывают данные табл. 6, почти все десяти- и одиннадцатикласс-

ники ориентируются на получение высшего образования: две трети (67 %; 

65 % 10-классников, 69 % 11-классников) планировали посвятить себя учебе в 

вузе в полном объеме, еще 20 % – совмещать учебу в вузе с работой (20 % и 
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19 % соответственно). На систему СПО нацелены примерно 7 % старшекласс-

ников: 5 % исключительно на учебу, 2 % – на совмещение учебы с работой. 

1 % указали на службу в Армии. Есть и неопределившиеся с планами, но их 

немного – 4 % (5 % среди 10-классников, 3 % – среди 11-классников). Тех же, 

кто не намерен проходить обучение, работать после получения аттестата, по-

чти нет (менее 1 %).  

 

Таблица 6 

Ответы 10-11-классников на вопрос «Что Вы планируете делать  

после окончания 11-го класса?», процент от числа опрошенных (2547 чел.) 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

10 11 10+11 

учиться в высшем учебном заведении 65,2 69,1 67,1 

учиться в техникуме, колледже или училище 4,7 5,5 5,1 

совмещать работу с учебой в высшем учебном заведении 19,9 19,1 19,6 

совмещать работу с учебой в техникуме, колледже или училище 2,3 2,5 2,4 

служить в Вооруженных Силах РФ 1,6 0,7 1,2 

работать и не учиться 0,4 0,1 0,2 

не работать и не учиться 0,4 0,3 0,3 

другое 0,1 0,1 0,1 

пока не знаете 5,4 2,6 4,0 

Всего 100 100 100 

 

В «другом» респонденты самостоятельно сформулировали следующие 

ответы: с профессией уже определились окончательно (2 чел.) / работать и заканчивать 

школу онлайн / выйти замуж. 

Дифференциации данных в зависимости от отслеживаемых характери-

стик практически нет. Можно отметить лишь следующее. На учебу в вузе 

больше нацелены отличники и хорошисты (74 % и 69 % соответственно), чем 

троечники (51 %), оценившие уровень своего благосостояния как очень высо-

кий и скорее высокий (68 % и 70 % соответственно), чем как низкий (62 %). 

Намерение учиться в ПОО чаще отмечали троечники (11 %), чем отличники 

(2 %) и хорошисты (5 %). 

Выбор профессии – сложный и ответственный этап становления чело-

века как личности, поскольку профессия во многом определяет образ жизни 

человека, окружение, ее освоение – это труд, требующий существенных ре-

сурсных вложений. В ходе исследования выяснялось, насколько будущие вы-

пускники школ профессионально сориентированы на момент опроса (см. табл. 

7). 
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Таблица 7 

Ответы на вопрос «В какой степени Вы определились с будущей  

профессией?», процент от числа опрошенных 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

с профессией уже определились оконча-

тельно 
22,6 38,0 33,0 40,8 30,6 36,8 33,4 

есть несколько конкретных вариантов, из 

которых будете выбирать 
36,7 35,9 41,8 43,2 36,3 42,5 39,2 

пока в процессе определения предпочи-

таемых профессий 
24,5 17,0 17,8 11,0 20,6 14,5 17,8 

только начинаете приступать к вопросу 

выбора профессии 
6,0 3,0 2,7 1,2 4,4 2,0 3,3 

хотели бы приступить к вопросу выбора 

профессии, но пока не знаете, с чего 

начать 

4,3 3,2 2,9 1,7 3,8 2,2 3,1 

над вопросом выбора профессии пока не 

задумывались 
5,8 2,7 1,7 2,1 4,2 1,9 3,1 

другое 0,1 0,2 0,1 0,0 0,1 0,1 0,1 

Всего  100 100 100 100 100 100 100 

 

Анализ данных в целом по всем опрошенным показал, что только треть 

респондентов на момент опроса определились со своей профессией. Выяв-

лено, что в подгруппе 10-11-классников уже выбравших профессию больше, 

чем среди 8-9-классников (37 % и 31 % соответственно), и довольно ожида-

емо, что бóльший вес этого ответа обеспечивают учащиеся выпускных классов 

– 38 % 9-классников (среди 8-классников ответ выбран 23 %), 41 % 11-класс-

ников (среди 10-классников – 33 %). 39 % школьников указали на наличие не-

скольких предпочтительных вариантов; ответ так же чуть больше характерен 

для 10-11-классников (43 %), но внутри двух подгрупп данные схожи. 18 % 

пребывали еще только в процессе определения предпочитаемых профессий, 

что более характерно для младшей группы старшеклассников (21 % таких от-

ветов; в старшей – 15 %). При обзоре данных в четырех подгруппах видно, что 

к такому ответу больше склоняются обучающиеся не выпускных классов – 8- 

и 10-классники (вероятно, ощущают резерв времени). Тревогу вызывает «про-

фессиональная несориентированность» примерно каждого десятого из опро-

шенных, которые только начинают приступать к вопросу выбора профессии, 

хотели бы приступить к вопросу выбора профессии, но пока не знают, с чего 

начать или вовсе еще не задумывались над этим вопросом. В результате рас-

смотрения данных в разрезе класса обучения видно, что неосведомленность 

свойственна в большей мере для учащихся 8-х классов.  
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Сравнительный анализ данных в зависимости от социально-демографи-

ческих характеристик существенных отличий не выявил, за исключением от-

дельных случаев.  

8-9 классы: 

В составе тех, кто с профессией уже определился окончательно, не-

сколько чаще фигурировали респонденты, оценившие уровень своего благо-

состояния как очень высокий (37 %; среди остальных подгрупп ответ выбран 

26-31 % опрошенных). 

10-11 классы: 

Среди старшекурсников с окончательно сформированным профессио-

нальным выбором так же, как и в младшей подгруппе, ответ чаще был выбран 

теми, у кого очень высокий уровень материальной обеспеченности (49 %; 

среди остальных подгрупп 34-37 %), жители центральной и южной частей 

Кузбасса (38 % и 41 % соответственно; среди северян – 33 %). 

 

Более осознанному выбору профессиональной деятельности способ-

ствует профильное обучение. В успешно реализованном его варианте ориен-

тир предметов на профессию позволяет в какой-то мере начать социализацию 

в выбранной сфере деятельности, повышает мотивацию обучающихся к осво-

ению учебного материала, уменьшает неуверенность в профессиональном бу-

дущем. Наличие профильного обучения у участников исследования выясня-

лось с помощью следующего вопроса (см. табл. 8).   

 

Таблица 8 

Ответы на вопрос «Скажите, пожалуйста, насколько соответствует Ваш 

образовательно-профессиональный выбор профилю обучения в школе / 

предметам, которые Вы изучаете углубленно?»,  

процент от числа опрошенных 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

полностью соответствует 18,1 23,7 35,7 40,9 21,0 38,3 29,0 

в большей мере соответствует 32,9 33,1 40,7 42,0 33,0 41,4 37,0 

в большей мере не соответствует 6,1 6,3 7,4 5,2 6,2 6,3 6,3 

совсем не соответствует 2,0 2,3 3,5 3,4 2,2 3,4 2,7 

затрудняетесь ответить 16,7 12,8 5,4 4,5 14,7 5,0 10,1 

Вы не обучаетесь в профильном классе 

или классе с углубленным изучением от-

дельных предметов 

24,2 21,8 7,3 4,0 22,9 5,6 14,9 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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Как показали результаты опроса, почти у двух трети опрошенных про-

фессионально-образовательный выбор профилю обучения в той или иной мере 

соответствует, при этом о полном соответствии заявили 29 %. По вполне объ-

ективным причинам на соответствие указывали в большей мере представители 

старшей школы (особенно 11-классники). Примерно у каждого одиннадцатого 

обратная ситуация, каждый десятый не смог определиться с ответом (что более 

характерно для 8-9-классников), 15 % сообщили, что не обучаются в профиль-

ном классе (здесь также в большей мере представители младшей подвыборки). 

Для устойчивости развития региона важно, чтобы кадровый потенциал уси-

ливался за счет притока молодого поколения. Абитуриент, выбравший для полу-

чения профессии/специальности образовательную организацию за пределами 

своей малой Родины, зачастую реализует тем самым миграционную стратегию с 

целью «закрепиться» на территории обучения. В ходе данного исследования 

школьникам был задан актуальный вопрос о приоритетных и одновременно реа-

листичных планах на получение профессионального образования (см. табл. 9). 

 

Таблица 9 

Ответы на вопрос «Где Вы планируете получать профессиональное  

образование? Отметьте, пожалуйста, самый приоритетный для Вас  

вариант и одновременно реалистичный с точки зрения возможности  

достижения», процент от числа опрошенных 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

в образовательной организации, располо-

женной в Кемеровской области-Кузбассе 
49,9 61,1 40,7 43,1 55,7 41,9 49,4 

в образовательной организации Россий-

ской Федерации, расположенной за пре-

делами Кемеровской области-Кузбасса 

23,6 21,8 43,4 45,7 22,7 44,6 32,7 

в образовательной организации, располо-

женной за пределами Российской Феде-

рации 

2,2 1,9 1,5 1,4 2,0 1,4 1,7 

Вы пока не определились 23,2 14,2 13,9 9,2 18,5 11,5 15,4 

Вы не планируете получать профессио-

нальное образование 
1,1 1,0 0,5 0,6 1,1 0,6 0,8 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

По предварительным планам примерно каждого второго опрошенного 

школьника, профессиональное образование он получит в Кузбассе. Но обра-

щает внимание, что в старшей подгруппе такое намерение менее выражено 

(ответ выбран 42 %), чем в младшей (56 %). Более остальных на образователь-

ные организации (ОО) Кемеровской области ориентированы обучающиеся 9 
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классов (61 %; в других подгруппах ответ характерен 41-50 % опрошенных). 

Почти каждый третий респондент намерен остановить свой выбор на ОО, рас-

положенной в РФ, но за пределами родного региона, причем 10-11-классников 

здесь практически в два раза больше (45 %), чем 8-9-классников (23 %). Есть 

небольшая доля и тех, чьи профессионально-образовательные планы выходят 

за границы России (2 %), а также не собирающихся получать профессиональ-

ное образование (их около 1 %). Заметная часть опрошенных оказались не го-

товыми к ответу на поставленный вопрос (15 %), что более характерно для 

представителей младшей подгруппы (19 %; в старшей подгруппе – 12 %). 

Также данные табл. 9 наглядно показывают, что в выпускных классах неопре-

деленность снижается – школьникам приходится склоняться к конкретному 

выбору независимо от степени сформированности профессиональных, терри-

ториальных и прочих предпочтений: 14 % и 9 % затруднившихся с ответом 

среди 9- и 11-классников, 23 % и 14 % среди 8- и 10-классников. 

В результате сравнительного анализа выявлен ряд различий в отдельных 

случаях (см. табл. 10). 

 

Таблица 10 

Результат сравнения данных о территориальных предпочтениях  

школьников для получения профессионального образования  

в зависимости от социально-демографических характеристик 

 

Распространенные 

варианты ответа 

Подгруппы респондентов, для которых соответствующие варианты ответа 

наиболее характерны 

8-9 классы 10-11 классы 

в ОО Кузбасса 

юноши (59 %; среди девушек ответ вы-
бран 54 %); хорошисты и троечники (59 % 
и 60 %; среди отличников – 46 %); респон-
денты с низким уровнем благосостояния 
(64 %; с очень высоким доходом – 53 %, 
скорее высоким – 54 %); проживающие в 
малых/ очень малых МО (64 %; среди 
остальных – 39-56 %); жители северной 
части КО (59 %; среди остальных – 53-54 %) 

хорошисты и троечники (44 % и 46 % 
соответственно; среди отличников – 
38 %); респонденты с низким уровнем 
благосостояния (49 %; с очень высо-
ким и скорее высоким – по 41 %); про-
живающие в Кемерово и малых/очень 
малых МО (48 % и 52 % соотв.; среди 
остальных – 32-35 %) 

в ОО РФ  

за пределами  

Кузбасса 

девушки (25 %; среди юношей – 19 %); от-
личники (34 %; хорошистов –  23 %, тро-
ечников – 15 %); респонденты с высоким и 
скорее высоким уровнем благосостояния 
(23 % и 26 % соотв.; с низким – 16 %); про-
живающие в Новокузнецке и больших МО 
(30 % и 33 % соотв.; в Кемерово – 21 %, в 
средних МО – 23 %, малых/очень малых 
МО – 17 %); жители центра и юга КО 
(25 % и 26 %; среди северян –  19 %) 

отличники (50 %; среди хорошистов – 
43 %, троечников – 37 %); респон-
денты с высоким и скорее высоким 
уровнем благосостояния (44 % и 48 % 
соотв.; с низким – 36 %, затруднив-
шихся с оценкой – 42 %); проживаю-
щие в Новокузнецке, больших МО (по 
51 %) и средних МО (55 %; в Кемерово 
– 41 %, малых/очень малых МО – 33 %) 

пока не определись 

троечники (21 %; среди отличников – 
17 %, хорошистов – 16 %); респонденты, 
затруднившиеся оценить уровень своего 
благосостояния (25 %; давших определен-
ные оценки – 17-19 %) 

респонденты, затруднившиеся оце-
нить уровень своего благосостояния 
(19 %; среди давших определенные 
оценки – 10-12 %); северяне (38 %;  
жителей центра и юга КО – по 31 %) 
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В ходе дополнительного анализа данных в отдельных случаях выявлена 

следующая небольшая дифференциация в ответах. 

8-9 классы 

Намерение получать профессиональное образование в Кузбассе более 

характерно для выбирающих из нескольких вариантов (55 %) и окончательно 

определившихся с профессией (69 %; среди остальных на КО ориентировались 

32-49 %). Те, кто нацелен на ОО, расположенные в РФ за пределами Кузбасса, 

чаще встречались среди респондентов, собирающихся делать выбор из не-

скольких конкретных вариантов (25 %), пребывающих пока в процессе опре-

деления предпочитаемых профессий (26 %) и желающие приступить к во-

просу выбора профессии, но не знающие, с чего начать (29 %; среди остальных 

ответ выбран 8-17 %). 

Респонденты, собирающиеся после 9-го класса приступить к получению 

профессионального образования в ПОО, больше склонны рассматривать вари-

анты в КО (54 %), а те, кто планировал продолжить обучение в 11 классе, а 

затем поступать в вуз, – за пределами нашего региона (54 %). 

Окончательная определенность с профессией больше характерна для 

учащихся классов, профиль которых полностью соответствует образова-

тельно-профессиональному выбору (ответ выбран 51 % респондентов); а вы-

бор из нескольких конкретных вариантов – для тех, у кого профиль соответ-

ствует в большей мере (44 %). 

10-11 классы 

Планы учиться в вузах и ПОО Кузбасса более характерны для тех, кто с 

профессией определился окончательно (52 %), а также выбирает из несколь-

ких вариантов (39 %; среди остальных ответ выбран 22-32 %). К образователь-

ным организациям РФ за пределами КО склонялись 40-48 % в каждой под-

группе, т.е. заметной дифференциации по степени сформированности профес-

сионального выбора нет. 

Респонденты, нацеленные после 11 класса получать высшее образова-

ние, рассматривают примерно в равной мерее разные территориальные вари-

анты (по 69 % хотели бы учиться в ОО КО, других субъектов РФ и за ее пре-

делами), а среди настроенных на совмещение учебы в вузе с работой больше 

замечены ориентирующиеся на ОО других регионов РФ (25 %; остальных от-

ветов – от 0 % до 14 %, 20 % не определились – возможно, выбор вуза обу-

словлен возможностью территории обеспечить рабочим местом). 

Намерение определяться с профессией из нескольких конкретных вари-

антов больше свойственно для учащихся, профиль класса которых в большей 

мере соответствует образовательно-профессиональному выбору (51 %). 
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Принято считать, что социальное окружение в той или иной мере воз-

действует на большинство людей, перечень агентов социализации у молодого 

поколения обширен, поэтому в ходе исследования выявлялись так называемые 

агенты влияния, способствующие формированию образовательно-профессио-

нальных намерений школьников (см. табл. 11). 

 

Таблица 11 

Ответы на вопрос «Скажите, пожалуйста, кто/что оказывает  

(может оказать) наиболее сильное влияние на Ваш образовательный  

и профессиональный выбор?», процент от числа опрошенных  

(можно было отметить несколько вариантов ответа) 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

родители 55,9 51,5 51,3 47,2 53,6 49,3 51,6 

никто, выбор делаете, опираясь исключительно на соб-

ственное мнение 
32,5 34,1 37,0 39,5 33,4 38,2 35,6 

школьные учителя 20,8 17,3 21,3 16,8 19,0 19,1 19,0 

представители вузов, техникумов/колледжей/училищ  10,9 10,3 15,9 13,2 10,6 14,6 12,4 

фильмы и книги 12,2 11,2 12,6 12,1 11,7 12,4 12,0 

друзья и приятели, близкие Вам по возрасту, которые не 

учатся с Вами в одной школе 
10,5 12,4 11,2 11,4 11,5 11,3 11,4 

другие родственники 12,2 10,1 9,1 8,3 11,1 8,7 10,0 

люди (с которыми Вы лично не знакомы) и информация 

из Интернета / социальных сетей 
8,0 8,5 10,2 9,1 8,2 9,7 8,9 

Ваши одноклассники и/или те, кто учатся с Вами в од-

ной школе 
8,2 9,9 7,1 9,0 9,1 8,0 8,6 

социально-экономическая, политическая ситуация в РФ 5,2 5,6 11,0 11,3 5,4 11,2 8,1 

знакомые взрослые (не родственники), в т.ч. коллеги и 

друзья родителей, родственников, соседи 
6,6 8,4 7,2 6,2 7,5 6,7 

7,2 

 

представители предприятий, организаций-работодателей 4,5 5,5 7,4 7,3 5,0 7,3 6,1 

«мода» на профессию / вид деятельности 4,3 6,2 6,1 7,9 5,3 7,0 6,1 

социально-экономическая, политическая ситуация в мире 3,9 4,9 7,7 8,2 4,4 7,9 6,0 

представители центров профориентации 4,5 5,9 7,5 5,5 5,2 6,5 5,8 

школьные психологи  4,8 3,9 7,5 4,6 4,3 6,1 5,1 

олимпиады / конкурсные мероприятия 3,2 3,5 5,5 4,9 3,3 5,2 4,2 

другие 0,3 0,3 0,1 0,2 0,3 0,2 0,2 

затрудняетесь ответить 4,7 4,2 3,2 3,3 4,4 3,3 3,9 

 

Родители по объективным причинам являются агентами первичной со-

циализации, играют решающую роль в выборе профессии более, чем каждого 

второго школьника (так указали 52 % опрошенных в целом по массиву). Дан-

ные, полученные в ходе исследования, подтверждают, что по мере взросления 

роль родителей немного уменьшается – на них указали 49 % учащихся средней 

школы, 54 % – основной школы. Каждый десятый участник опроса указал на 

авторитетность мнений и других родственников. 

Почти каждый пятый (19 %) признает заслуги школьных учителей в рас-

сматриваемом вопросе (с равным весом в обеих подгруппах по классам), но их 
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в заметной мере опережает собственное мнение, четко сформированное более, 

чем у каждого третьего опрошенного школьника (35,6 %), и укрепляющееся с 

возрастом (ответ выбран 38 % 10-11-классников и 33 % 8-9-классников). Необ-

ходимо отметить, что респонденты пользовались возможностью отметить ва-

риант «никто, выбор делаете, опираясь исключительно на собственное мне-

ние» одновременно с другими вариантами, поэтому его следует интерпрети-

ровать не только и не столько как исключительно собственное мнение, а как 

свой осознанный выбор, сделанный с опорой на мнение/советы/рекомендации 

агентов влияния.  

По 12 % опрошенных значимую информацию, способствующую ориен-

тированию в мире профессий, получают от представителей вузов, ПОО и из 

фильмов, книг, 11 % – от друзей, приятелей, близких им по возрасту (которые 

не учатся с респондентами в одной школе), 9 % – от людей (с которыми они 

лично не знакомы) и из Интернета, социальных сетей и столько же – от одно-

классников и/или ребят, которые учатся с ними в одной школе. Остальные ва-

рианты тоже упоминались, но реже (см. табл. 11). Добавим только, что есть и 

респонденты, формирующие свои образовательно-профессиональные планы с 

учетом факторов макросреды – социально-экономической, политической си-

туации в стране (8 %), мире (6 %) или стране и мире одновременно (182 чел., 

т.е. примерно 3 % от всех опрошенных, указали оба варианта). 

В составе самостоятельно сформулированных ответов следующие (приве-

дены с сохранением лексики респондентов): заработная плата на определенную про-

фессию (2 чел.) / выдающиеся люди / я опираюсь на свои предпочтения и советы близких / 

заинтересованность к определённой сфере / как я сдам экзамены и какие будут баллы / игры, 

музыка, окружающий мир / музыкальная школа / свое хобби / интересы, хобби / животные. 

Существенных отличий в зависимости от социально-демографических 

данных в мнениях респондентов нет, укажем подгруппы, немного чаще других 

называющие соответствующие агенты влияния: 

8-9 классы 

 родители: юноши, респонденты, низко оценившие уровень благососто-

яния, проживающие в средних, малых и очень малых МО; 

 школьные учителя: юноши, респонденты, низко оценившие уровень 

благосостояния; 

 никто, выбор делают, опираясь на собственное мнение: девушки, ре-

спонденты, очень и скорее высоко оценившие уровень благосостояния, а 

также затруднившиеся с его оценкой, проживающие в Кемерово, Новокуз-

нецке и больших МО. 

10-11 классы 

 родители: респонденты, очень высоко оценившие уровень благосостояния; 
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 школьные учителя: отличники и хорошисты, респонденты, скорее вы-

соко и в целом низко оценившие уровень благосостояния; 

 никто, выбор делают, опираясь на собственное мнение: респонденты, 

затруднившиеся оценить уровень благосостояния. 

 

 

2. ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ  

ПРОФОРИЕНТАЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ 

 

Частота проведения профориентационных мероприятий не определяет 

качество работы в области профориентации и не гарантирует ценность таких 

событий в глазах основных потребителей (в нашем исследовании – учащихся 

школ Кузбасса). Для оценки эффективности соответствующей деятельности в 

ходе данного исследования был взят ориентир на методику, разработанную 

авторским коллективом под руководством В. Н. Пронькина, и представленную 

им в форме результатов исследования в выступлении по теме «Эффективные 

практики профориентации: взгляд нового поколения» на Всероссийской 

научно-практической конференции с международным участием «Технологи-

ческое образование: теория и инновационные практики /к 45-летнему юбилею 

кафедры технологического образования РГПУ им. А.И. Герцена/», проведен-

ной в Санкт-Петербурге 28-30 марта 2023 г. (отдельные выводы опубликованы 

в [1]). 

Вопрос в формулировке «Оцените, пожалуйста, степень эффективно-

сти мероприятий и практик, в которых Вы принимали участие (с точки 

зрения пользы для выбора профессии) по 7-балльной шкале, где 0 – не 

участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 

7 – очень эффективно)» позволил получить разноаспектные данные – опре-

делить доли респондентов (см. табл. 12), имеющих опыт участия в мероприя-

тиях, получить представление об эффективности мероприятий глазами школь-

ников (см. средние оценки мероприятий в табл. 13, частотные распределения 

ответов – в Приложении 3). 

Судя по полученным ответам, среди школьников проводится большое ко-

личество профориентационных мероприятий – все 28, представленные для 

оценивания (см. табл. 12), указали заметное или подавляющее большинство 

опрошенных (от 61 % до 90 %).   
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Таблица 12 

Количество респондентов, имеющих опыт участия в оцениваемых  

профориентационных мероприятиях (по классам обучения и в целом), 

процент от числа опрошенных 

 

Мероприятия2 
Класс обучения В це-

лом 8 9 10 11 8+9 10+11 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 89,3 89,5 90,8 91,1 89,4 90,9 90,1 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по 

выбору профессии, дальнейшего образования 
87,8 90,8 92,0 88,9 89,3 90,5 89,8 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 89,1 90,5 90,2 87,0 89,8 88,7 89,3 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 81,8 86,5 87,8 87,4 84,2 87,6 85,8 

4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых 

рассказывали о профессиях, предлагалось попробовать 

себя в роли профессионала 

84,6 86,3 86,7 82,7 85,5 84,7 85,1 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/ техни-

кумах/училищах и вузах  
76,8 86,6 88,7 86,4 81,9 87,6 84,5 

21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым 

взрослым, обсуждение с ними вопросов и планов по вы-

бору профессии, дальнейшего образования 

81,2 85,4 87,6 82,4 83,4 85,0 84,2 

9. Кружки и программы дополнительного образования 80,5 84,2 86,5 84,3 82,4 85,4 83,8 

13. Участие в проектной деятельности 77,5 81,1 88,5 87,8 79,4 88,1 83,4 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 81,8 83,9 83,8 80,0 82,9 81,9 82,4 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 78,7 82,2 84,4 83,2 80,6 83,8 82,0 

25. Предметные олимпиады 79,1 79,0 84,8 81,6 79,0 83,2 80,9 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использова-

ние интернет-ресурсов, социальных сетей 
78,5 79,9 85,2 79,9 79,2 82,6 80,8 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 79,4 81,4 83,2 77,5 80,4 80,4 80,4 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информаци-

онные мероприятия о мире труда и профессий 
75,9 82,3 83,2 80,1 79,2 81,7 80,3 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и 

жизненного пути 
76,3 82,7 82,5 78,2 79,6 80,4 80,0 

20. Профориентационное тестирование и консультации 

психологов, профориентаторов 
75,5 81,5 82,5 78,5 78,6 80,5 79,5 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, 

профессиональные тренинги 
75,8 79,1 81,5 76,8 77,5 79,2 78,3 

6. Профессиональные пробы (мероприятия продолжитель-

ностью от часа до нескольких дней, на которых вы пробо-

вали действовать и работать как представитель профессии) 

73,2 78,4 79,1 74,2 75,9 76,6 76,2 

14. Опыт волонтерства 73,0 75,4 74,7 70,0 74,2 72,4 73,4 

26. Конкурсы социальных проектов 68,1 70,2 73,3 70,7 69,2 72,0 70,5 

16. Опыт трудоустройства 65,0 70,0 70,2 67,5 67,6 68,9 68,2 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой 

профессионала 
65,5 69,0 70,7 66,4 67,3 68,6 67,9 

18. Профориентационные, профильные, тематические 

смены и лагеря 
66,9 67,7 71,3 65,5 67,3 68,4 67,8 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессиональ-

ного мастерства, инженерно-технические соревнования и 

конкурсы («Профессионалы», Национальная технологиче-

ская олимпиада – НТО и др.) 

64,3 67,5 69,7 64,3 66,0 67,0 66,5 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпри-

нимательских инициатив 
59,3 64,1 64,9 62,8 61,8 63,9 62,8 

28. Хакатоны, проектные школы 58,2 61,4 64,7 60,4 59,8 62,6 61,1 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 57,7 60,7 65,2 60,7 59,3 63,0 61,0 

29. Другие профориентационные мероприятия 50,0 56,2 52,2 51,2 53,3 51,7 52,6 

                                                           
2 Мероприятия ранжированы по участию в них всех респондентов. Для удобства обзора, сравнения данных 

по второй задаче исследования в таблицах сохранена первоначальная нумерация мероприятий 
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В перечне мероприятий, преобладающих по частоте реализации:  

 Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение (указали 90 % опрошенных), 

 Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профессии, дальней-

шего образования (90 %), 

 Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии (89 %), 

 Встречи и беседы с представителями профессий (86 %) 

 Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о профессиях, 

предлагалось попробовать себя в роли профессионала (85 %), 

 Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах и вузах (85 %), 

 Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым, обсуждение с ними 

вопросов и планов по выбору профессии, дальнейшего образования (84 %), 

 Кружки и программы дополнительного образования (84 %), 

 Участие в проектной деятельности (83 %), 

 Творческие конкурсы, спортивные состязания (82 %), 

 Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях (82 %). 
 

Чуть реже остальных проводятся: 

 Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских инициатив (63 %), 

 Хакатоны, проектные школы (61 %), 

 Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе (61 %). 

 

Профориентационные мероприятия, вошедшие в перечень, организовы-

вались для учащихся 8-11 классов примерно в равном объеме, заметной раз-

ницы в частоте их упоминания не обнаружено. 

В составе «других» профориентационных практик респонденты ука-

зали: 

 Билет в будущее – 37 чел., 

 профориентир – 9 чел., 

 тематические дни (в т. ч. дни здоровья / день дублёра / день открытых дверей / 

день открытых дверей КОМК / дни самоуправления / самоуправление в гимназии / студент 

на один день / профориентационное мероприятие "Стань студентом на один день" Филиал 

КузГТУ г. Белово) – 8 чел., 

 квесты (в т. ч.  профессиональные квесты / квест-игра) – 8 чел., 

 родительские собрания (в т. ч. родительские собрания с профориентационными 

мероприятиями) – 7 чел., 

 неделя профориентации (в т. ч. день профориентации, неделя психологии и про-

фориентации) – 6 чел., 

 музеи – 5 чел., 

 классные часы (в т. ч. классный час, с приглашением родителей – родители рас-

сказывали, где учились и кем, где сейчас работают / проведение классных часов в младших 

классах) – 5 чел., 

 экскурсии (в т ч. видеоэкскурсии / профориентационная экскурсия город Новокуз-

нецк) – 4 чел., 
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 выставки – 4 чел., 

 мастер-класс (в т. ч. мастер-классы на базе школы / мастер-класс о профессии / 

участие в мастер-классах на производстве) – 4 чел., 

 курсы (в т. к. курсы "Как правильно выбрать свою будущую профессию" / курсы 

по IT профессиям / курсы программирования) – 3 чел., 

 анкетирование – 3 чел., 

 работа на симуляторах (в т. ч. обучение на симуляторах / самостоятельные 

пробы, а не смотреть на профессионалов. Хотелось бы самому попробовать себя в той, 

или иной деятельности) – 3 чел., 

 встречи (в т. ч. встреча с представителями ссузов города Белово / разговоры с 

опытными людьми, которые когда-либо ошиблись в выборе профессии) – 3 чел., 

 круглые столы (в т. ч. обобщение профессионального опыта – круглый стол) – 3 чел., 

 игры (в т. ч. интеллектуальные игры / профориентационные игры) – 3 чел. 

 онлайн уроки «проектория» – 3 чел., 

 КВН (в т. ч. КВН профессий) – 2 чел., 

 ярмарка (т. к. ярмарка профессий / ярмарка учебных мест) – 2 чел., 

 профессиональные мастерские – 2 чел., 

 Разное (по 1 чел.): концерты, абитуриент 42 / большая перемена / брифинги / 

вектор возможностей / военный сбор / выступление студентов вузов / дискуссии / индиви-

дуальные беседы / интерактивное мероприятие «МедКласс» от СибГМУ / интернет-ко-

учинг / информационные стенды / квизы / кино / конференции / мир профессий и их особен-

ности / наставничество / опыт трудоустройства / поездки / помощь с проектной дея-

тельностью / поход в лес / на раскопки / практически занятия / просмотр видеороликов 

про востребованные профессии / профессиональная гостиная / профессиональный форум / 

профмарафон / решение кейсовых заданий / сайты / семинары и многое другое / создания 

индивидуальной образовательной траектории школьников и студентов / старинейджер / 

сто дорог одна моя / театр / тематические мастерские / тренинги / умные каникулы / 

уроки профориентации в школе / уроки успеха / школа профориентологов / экскурсия по 

музею в рамках профориентации / юнармия / педкласс, 

 Развернутые комментарии респондентов (по 1 чел.):  

- Образовательные учреждения информируют и продвигают школьных активи-

стов, что выступают на школьных мероприятиях (пример), обычных учащихся не продви-

гают и не предлагают посещать такие мероприятия. 

- Постоянно проводятся только мероприятия для химбио или физмат профилей. 

Ничего для гуманитариев не предлагают. 

 

Для возможности сопоставления оценок степени эффективности меро-

приятий значения от 1 до 7 приведены к средней величине (см. табл. 13). С 

учетом того, что эффективность мероприятий может быть определена по раз-

ным критериям, следует подчеркнуть, что в ходе исследования она выяснялась 

с точки зрения пользы для выбора профессии. 
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Таблица 13 

Оценка школьниками степени эффективности мероприятий и практик 

по 7-балльной шкале, где 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя  

эффективность, … 7 – очень эффективно, средний балл 

 

Мероприятия3 
Класс обучения В це-

лом 8 9 10 11 8+9 10+11 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/ технику-

мах/училищах и вузах  
5,17 5,34 5,43 5,44 5,26 5,43 5,34 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,04 5,25 5,36 5,32 5,15 5,34 5,24 

6. Профессиональные пробы  5,04 5,25 5,33 5,25 5,15 5,29 5,22 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,04 5,15 5,28 5,16 5,10 5,22 5,16 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, 

профессиональные тренинги 
4,86 5,02 5,28 5,30 4,94 5,29 5,11 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой 

профессионала 
4,93 5,02 5,30 5,24 4,98 5,27 5,11 

16. Опыт трудоустройства 4,88 4,96 5,22 5,29 4,92 5,25 5,08 

21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрос-

лым, обсуждение с ними вопросов и планов по выбору про-

фессии, дальнейшего образования 

5,00 4,99 5,19 5,18 4,99 5,19 5,08 

9. Кружки и программы дополнительного образования 4,94 4,95 5,09 5,22 4,94 5,15 5,04 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 4,80 4,98 5,09 5,14 4,89 5,11 4,99 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и 

жизненного пути 
4,85 4,95 5,13 5,04 4,91 5,09 4,99 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,91 4,87 5,03 5,05 4,89 5,04 4,96 

4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рас-

сказывали о профессиях, предлагалось попробовать себя в 

роли профессионала 

4,84 4,90 5,02 5,07 4,87 5,04 4,95 

18. Профориентационные, профильные, тематические 

смены и лагеря 
4,78 4,81 5,16 5,09 4,79 5,13 4,95 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,74 4,91 5,07 5,06 4,83 5,06 4,94 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информацион-

ные мероприятия о мире труда и профессий 
4,71 4,96 5,02 5,09 4,85 5,05 4,94 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использова-

ние интернет-ресурсов, социальных сетей 
4,80 4,85 5,00 5,15 4,83 5,07 4,94 

20. Профориентационное тестирование и консультации пси-

хологов, профориентаторов 
4,82 4,87 5,02 5,03 4,85 5,02 4,93 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по вы-

бору профессии, дальнейшего образования 
4,76 4,92 4,97 5,11 4,84 5,04 4,93 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,79 4,94 4,91 4,89 4,87 4,90 4,88 

14. Опыт волонтерства 4,76 4,84 4,97 4,95 4,80 4,96 4,87 

13. Участие в проектной деятельности 4,67 4,75 5,01 5,00 4,71 5,00 4,85 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,68 4,76 4,93 5,09 4,72 5,00 4,85 

29. Другие профориентационные мероприятия 4,73 4,66 4,83 4,69 4,69 4,76 4,72 

25. Предметные олимпиады 4,56 4,60 4,81 4,92 4,58 4,86 4,71 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты проф. мастерства, 

инженерно-технические соревнования и конкурсы  
4,45 4,55 4,72 4,83 4,50 4,77 4,63 

26. Конкурсы социальных проектов 4,50 4,53 4,75 4,78 4,52 4,76 4,63 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предприни-

мательских инициатив 
4,43 4,47 4,81 4,74 4,45 4,78 4,61 

28. Хакатоны, проектные школы 4,39 4,55 4,68 4,75 4,47 4,71 4,59 

                                                           
3 Мероприятия ранжированы по средней оценке, рассчитанной по всему массиву. Для удобства обзора данных 

по второй задаче исследования в таблицах сохранена первоначальная нумерация мероприятий 
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Данные табл. 13 демонстрируют, что, согласно оценкам, самыми полез-

ными профориентационными практиками, позволяющими молодому поколе-

нию более осознанно подойти к решению сложного вопроса выбора профес-

сии, признаются те, которые способны обеспечить наглядность в реальных 

условиях, позволяют задать интересующие вопросы непосредственно предста-

вителю профессии, учебного заведения (осуществляющего профессиональ-

ную подготовку), хотя бы ненадолго приобщиться к будущей учебной, про-

фессиональной среде, попробовать себя в роли носителя профессии: 

 Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах и вузах (5,34 

балла), 

 Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях (5,24 балла), 

 Профессиональные пробы (5,22 балла), 

 Встречи и беседы с представителями профессий (5,16 балла), 

 Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессиональные тре-

нинги (5,11 балла), 

 Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала (5,11 

балла), 

 Опыт трудоустройства (5,08 балла), 

 Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым, обсуждение с ними 

вопросов и планов по выбору профессии, дальнейшего образования (5,08 балла), 

 Кружки и программы дополнительного образования (5,04 балла). 

 

Сравнение данных в зависимости от социально-демографических харак-

теристик выявило небольшую дифференциацию данных по отдельным меро-

приятиям (см. табл. 14). Подробные результаты обработки со средними значе-

ниями представлены в Приложении 4. 

 

Таблица 14 

Результат сравнения оценок профориентационных мероприятий  

в зависимости от социально-демографических характеристик 
 

Мероприятия 

Подгруппы респондентов, для которых соответствующие варианты от-

вета наиболее характерны 

8-9 классы 10-11 классы 

1. Встречи и беседы с пред-

ставителями профессий 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, южане 

2. Классные часы, занятия, 

посвященные выбору про-

фессии 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния и затруднившиеся с его оценкой 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, жители центра и юга 

КО 

3. Просмотр фильмов, чте-

ние книг и их обсуждение 

девушки, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, проживающие не в 

средних МО  

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, жители центра и юга 

КО 
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Мероприятия 

Подгруппы респондентов, для которых соответствующие варианты от-

вета наиболее характерны 

8-9 классы 10-11 классы 

4. Школьные уроки по 

учебным предметам, на ко-

торых рассказывали о про-

фессиях… 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

5. Профориентационные, 

деловые, ролевые игры 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

6. Профессиональные 

пробы 

отличники и хорошисты, проживающие 

в Кемерово 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

7. Обучение профессии или 

профессиональным навы-

кам, профессиональные тре-

нинги 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие в Кемерово, севе-

ряне 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, жители центра и юга 

КО 

8. Тренинги по навыкам 

осознанного выбора профес-

сий и жизненного пути 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, проживающие в Кеме-

рово, северяне и южане 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, проживающие не в Но-

вокузнецке, жители центра и юга 

КО 

9. Кружки и программы до-

полнительного образования 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие в Кемерово 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, южане 

10. Фестивали и ярмарки 

профессий, другие информа-

ционные мероприятия 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, северяне 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

11. Экскурсии, дни откры-

тых дверей на предприятиях 

отличники и хорошисты, проживающие 

в Кемерово 

респонденты с очень высоким уров-

нем благосостояния, жители цен-

тра и юга КО 

12. Экскурсии, дни откры-

тых дверей в ПОО и вузах  

отличники и хорошисты, северяне и 

южане 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

13. Участие в проектной де-

ятельности 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие в Кемерово, севе-

ряне и южане 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

14. Опыт волонтерства 

девушки, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, северяне и южане 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, южане 

15. Стажировки на рабочем 

месте, наблюдение за рабо-

той профессионала 

отличники и хорошисты,  респонденты 

с высоким (в целом) уровнем благосо-

стояния, проживающие в крупных и 

больших МО, северяне и южане 

отличники и хорошисты,  респон-

денты с высоким (в целом) уровнем 

благосостояния, проживающие в 

средних МО, южане 

16. Опыт трудоустройства 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие в Кемерово 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, проживающие в сред-

них МО 

17. Участие в бизнес-про-

екте, стартапе, фрилансе 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие в крупных и больших 

МО, северяне и южане 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, южане 

18. Профориентационные, 

профильные, тематические 

смены и лагеря 

девушки, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, проживающие в Кеме-

рово и больших МО 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, жители центра и юга 

КО 

19. Профориентационные 

онлайн-мероприятия, ис-

пользование интернет-ре-

сурсов, социальных сетей 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, северяне и южане 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, жители центра и юга 

КО 
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Мероприятия 

Подгруппы респондентов, для которых соответствующие варианты от-

вета наиболее характерны 

8-9 классы 10-11 классы 

20. Профориентационное те-

стирование и консультации 

психологов, профориентаторов 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, северяне и южане 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, жители центра и 

юга КО 

21. Встречи и беседы с 

наставником и/или значи-

мым взрослым… 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния, жители центра и юга 

КО 

22. Обсуждение со сверст-

никами … 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, северяне 

отличники и хорошисты, респон-

денты с очень высоким уровнем бла-

госостояния 

23. Творческие конкурсы, 

спортивные состязания 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, проживающие не в 

больших МО, южане 

24. Соревнования кон-

курсы/чемпионаты профес-

сионального мастерства… 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие в Кемерово и боль-

ших МО 

юноши, отличники и хорошисты,  

респонденты с высоким (в целом) 

уровнем благосостояния, проживаю-

щие не в больших МО, северяне и 

южане 

25. Предметные олимпиады 

отличники и хорошисты, респонденты 

с очень высоким уровнем благосостоя-

ния, проживающие не в средних МО 

юноши отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, проживающие не в 

больших МО, северяне и южане 

26. Конкурсы социальных 

проектов 

отличники и хорошисты,  респонденты 

с высоким (в целом) уровнем благосо-

стояния 

юноши, отличники и хорошисты,  

респонденты с высоким (в целом) 

уровнем благосостояния, южане 

27. Конкурсы и акселера-

торы бизнес-проектов, пред-

принимательских инициатив 

отличники и хорошисты,  респонденты 

с высоким (в целом) уровнем благосо-

стояния, проживающие в Кемерово и 

больших МО 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, проживающие в 

Кемерово, средних и малых МО, се-

веряне и южане 

28. Хакатоны, проектные 

школы 

отличники и хорошисты респонденты с 

очень высоким уровнем благосостояния, 

проживающие не в средних МО, севе-

ряне и южане 

юноши, отличники и хорошисты, ре-

спонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния, северяне и южане 

 

В целях обобщения данных была получена интегральная оценка про-

фоориентационной деятельности на основе оценок 28 профориентационных 

практик в разрезе классов, групп классов и в целом (см. рис.). 
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Рисунок. Интегральная оценка профориентационных практик, средний балл 

 

По данным рисунка наглядно видно, что усилия по профориентацион-

ной поддержке больше ценятся представителями старшей группы (оценили в 

среднем на 4,9 балла в 10 и 11 классах и, соответственно, так же по подгруппе 

в целом), чем младшей (4,6 балла получено от учащихся 8 класса, 4,7 балла – 

9 класса, 4,7 балла по подгруппе). Общая интегральная оценка (по всему мас-

сиву данных) профориентационных практик составила 4,7 балла по 7-балль-

ной шкале. 

 

А теперь рассмотрим мнения школьников об оцениваемых мероприя-

тиях в контексте предпочтений, чтобы получить более полный ориентир при 

планировании мер профориентационной поддержки (см. табл. 15). 

Несомненным лидером по предпочтениям являются встречи и беседы с 

представителями профессий – отметили 64 % опрошенных. Второе место с за-

метным отставанием поделили «профессиональные пробы» и «обучение про-

фессии или профессиональным навыкам, профессиональные тренинги» (по 

32 %). Далее в порядке убывания значимости в глазах учащихся идут: «экс-

курсии, дни открытых дверей на предприятиях» (29 %), «экскурсии, дни от-

крытых дверей в колледжах/техникумах/училищах и вузах» (26 %), «школь-

ные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о профессиях, 

предлагалось попробовать себя в роли профессионала» (25 %), «классные 

часы, занятия, посвященные выбору профессии», «просмотр фильмов, чтение 

книг и их обсуждение» и «профориентационные, деловые, ролевые игры» (по 

24 %), «стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала» 

(23 %), «опыт трудоустройства» (22 %), «тренинги по навыкам осознанного 

4,60

4,73

4,88

4,87

4,67

4,88
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девятый

десятый
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В целом



28 

 

выбора профессий и жизненного пути» (21 %). Остальные профориентацион-

ные практики получили одобрение не более, чем у 16 % школьников. 

 

Таблица 15 

Ответы на вопрос: «А в каких мероприятиях и практиках Вам больше 

всего хотелось бы принять участие с точки зрения выбора профессии?», 

процент от числа опрошенных (можно было отметить несколько вариантов) 

 

Мероприятия4, 5 
Класс обучения В це-

лом 8 9 10 11 8+9 10+11 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 62,1 61,4 66,7 66,2 61,8 66,4 63,9 

6. Профессиональные пробы  28,8 30,6 35,5 33,3 29,7 34,4 31,9 

7. Обучение профессии или профессиональным навы-

кам, профессиональные тренинги 
29,5 29,3 37,1 32,6 29,4 34,9 31,9 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 29,8 25,7 33,0 25,9 27,7 29,5 28,5 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/тех-

никумах/училищах и вузах  
26,3 25,8 29,9 22,5 26,0 26,2 26,1 

4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых 

рассказывали о профессиях, предлагалось попробовать 

себя в роли профессионала 

25,8 24,8 26,0 22,7 25,3 24,4 24,9 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 27,1 22,9 24,0 23,1 24,9 23,6 24,3 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 25,8 22,6 24,5 23,1 24,1 23,8 24,0 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 22,6 21,8 28,0 23,4 22,2 25,7 23,8 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за рабо-

той профессионала 
23,4 21,7 25,9 22,7 22,5 24,3 23,4 

16. Опыт трудоустройства 21,0 21,0 25,5 22,1 21,0 23,8 22,3 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий 

и жизненного пути 
19,6 20,1 25,2 19,8 19,9 22,5 21,1 

9. Кружки и программы дополнительного образования 17,1 14,5 18,7 12,0 15,7 15,4 15,6 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информа-

ционные мероприятия о мире труда и профессий 
14,0 15,0 18,8 15,0 14,5 16,9 15,6 

21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым 

взрослым, обсуждение с ними вопросов и планов … 
15,3 14,3 17,5 12,6 14,7 15,1 14,9 

14. Опыт волонтерства 13,9 13,9 15,2 10,2 13,9 12,7 13,3 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 13,0 12,0 13,5 14,1 12,4 13,8 13,1 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 13,1 12,4 12,4 9,3 12,7 10,9 11,9 

13. Участие в проектной деятельности 11,0 11,4 12,8 9,3 11,2 11,1 11,2 

18. Профориентационные, профильные, тематические 

смены и лагеря 
10,9 10,4 12,8 10,4 10,6 11,6 11,1 

20. Профориентационное тестирование и консультации 

психологов, профориентаторов 
9,7 10,0 11,9 7,5 9,9 9,7 9,8 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по 

выбору профессии, дальнейшего образования 
10,8 9,5 9,4 7,8 10,1 8,6 9,4 

25. Предметные олимпиады 8,8 7,4 10,8 8,8 8,1 9,8 8,9 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, исполь-

зование интернет-ресурсов, социальных сетей 
7,1 7,1 9,2 6,6 7,1 7,9 7,5 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты проф. мастер-

ства, инженерно-технические соревнования и конкурсы  
8,5 7,2 7,5 6,9 7,8 7,2 7,5 

26. Конкурсы социальных проектов 7,6 7,2 7,2 5,5 7,4 6,3 6,9 

28. Хакатоны, проектные школы 6,0 5,6 6,1 5,3 5,8 5,7 5,8 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, пред-

принимательских инициатив 
6,0 4,6 5,4 4,2 5,2 4,8 5,0 

29. Другие профориентационные мероприятия 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 

                                                           
4 Иерархия сформирована по частоте упоминания мероприятий в целом по всему массиву данных (5560 чел.) 
5 Для удобства сопоставления сохранена исходная нумерация мероприятий 
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Таким образом, в глазах старшеклассников наиболее весомыми выгля-

дят воздействующие практики (где ведущими субъектами выступают работо-

датели, учреждения профессионального образования). 

Приведем самостоятельно сформулированные ответы респондентов (по 

1 чел.): олимпийский резерв / вектор возможностей / выезд педагогического класса, какие-

то конкурсы, выезды, мероприятие именно для пед. класса / квесты / кузбасская ярмарка / 

начать стоит с того, чтобы к нам пришел действующий врач, который бы рассказал о 

особенностях трудовых дней, интересных случаях из практики.  Потом нужно, чтобы 

приезжали представители вузов в саму школу, не военные и горные институты (не менее 

важные профессии), а медицинские тоже / обучение 1 день в вузе (в любом) / профориен-

тационные онлайн мероприятия / профориентационные поезда в "Кузбасское музыкальное 

училище" / связанное с городским устройством / сотрудничество с компаниями / я бы хо-

тела принять участие в мероприятии в вузах за пределами Кузбасса. Один старшеклас-

сник выразил свое особое мнение по профориентационным проблемам, выхо-

дящее за рамки рассматриваемого вопроса: Считаю профориентационные меропри-

ятия неэффективными в любой их ипостаси. Для начала нужно воспитать в детях жела-

ние к труду, а уже после пытаться помочь в выборе профессии. Т.е. реализация чего-то 

подобного должна проходить еще в дошкольном возрасте. 

 Обзор подробных данных табл. 15 показал, что учащиеся разных клас-

сов, по сути, единодушны в своих предпочтениях. 

Для более полного представления об отношении школьников к профо-

риентационным мероприятиям данные по вопросам рассматриваемой задачи 

сведены в единые таблицы, что позволяет сопоставить результаты в более 

наглядной форме (по двум укрупненным подгруппам старшеклассников см. 

табл. 16, 17, по каждому классу в отдельности – Приложение 5). 

Мероприятия в указанных таблицах ранжированы по данным об их вос-

требованности у школьников. По результатам видно, что ТОП-5 значимых 

практик у учащихся 8-9 и 10-11 классов един, только последние чуть больше 

придают вес первым трем: 

 встречи и беседы с представителями профессий, 

 профессиональные пробы, 

 обучение профессии или профессиональным навыкам, профессиональные тре-

нинги, 

 экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях, 

 экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах и вузах. 

Востребованность перечисленных профориентационных мероприятий 

вполне соотносится с оценкой их эффективности, правда, не везде – с частотой 

проведения, хотя они и не редки, что в целом позволяет предположить о вер-

ном векторе программ профориентации для кузбасских школьников.  
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Таблица 16 

Сопоставление оценок старшеклассниками  

системы основного общего образования  

эффективности профориентационных практик и их востребованности 

 

Мероприятия 

Сред-

ний 

балл6 

Про-

цент 

участия 

Процент вос-

требованно-

сти 

1 2 3 4 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,10 84,2 61,8 

6. Профессиональные пробы 5,15 75,9 29,7 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессиональ-

ные тренинги 
4,94 77,5 29,4 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,15 80,6 27,7 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах и 

вузах 
5,26 81,9 26,0 

4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о 

профессиях… 
4,87 85,5 25,3 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,87 89,8 24,9 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 4,89 89,4 24,1 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала 4,98 67,3 22,5 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,83 80,4 22,2 

16. Опыт трудоустройства 4,92 67,6 21,0 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного пути 4,91 79,6 19,9 

9. Кружки и программы дополнительного образования 4,94 82,4 15,7 

21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 4,99 83,4 14,7 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные мероприя-

тия о мире труда и профессий 
4,85 79,2 14,5 

14. Опыт волонтерства 4,80 74,2 13,9 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,89 82,9 12,7 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,72 59,3 12,4 

13. Участие в проектной деятельности 4,71 79,4 11,2 

18. Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 4,79 67,3 10,6 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профес-

сии, дальнейшего образования 
4,84 89,3 10,1 

20. Профориентационное тестирование и консультации психологов, про-

фориентаторов 
4,85 78,6 9,9 

25. Предметные олимпиады 4,58 79,0 8,1 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастерства, ин-

женерно-технические соревнования и конкурсы 
4,50 66,0 7,8 

26. Конкурсы социальных проектов 4,52 69,2 7,4 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интернет-

ресурсов, социальных сетей 
4,83 79,2 7,1 

28. Хакатоны, проектные школы 4,47 59,8 5,8 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских 

инициатив 
4,45 61,8 5,2 

 

 

  

 

 

 

                                                           
6 По 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 

– очень эффективно 
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Таблица 17 

Сопоставление оценок старшеклассниками  

системы среднего полного общего образования  

эффективности профориентационных практик и их востребованности 

 

Мероприятия 

Сред-

ний 

балл7 

Про-

цент 

уча-

стия 

Процент 

востребо-

ванности 

1 2 3 4 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,22 87,6 66,4 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессио-

нальные тренинги 
5,29 79,2 34,9 

6. Профессиональные пробы 5,29 76,6 34,4 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,34 83,8 29,5 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/ учили-

щах и вузах  
5,43 87,6 26,2 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 5,06 80,4 25,7 

4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали 

о профессиях… 
5,04 84,7 24,4 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала 5,27 68,6 24,3 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 5,11 90,9 23,8 

16. Опыт трудоустройства 5,25 68,9 23,8 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,90 88,7 23,6 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного пути 5,09 80,4 22,5 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные меро-

приятия о мире труда и профессий 
5,05 81,7 16,9 

9. Кружки и программы дополнительного образования 5,15 85,4 15,4 

21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 5,19 85,0 15,1 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 5,00 63,0 13,8 

14. Опыт волонтерства 4,96 72,4 12,7 

18. Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 5,13 68,4 11,6 

13. Участие в проектной деятельности 5,00 88,1 11,1 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 5,04 81,9 10,9 

25. Предметные олимпиады 4,86 83,2 9,8 

20. Профориентационное тестирование и консультации психологов, 

профориентаторов 
5,02 80,5 9,7 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору про-

фессии, дальнейшего образования 
5,04 90,5 8,6 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интер-

нет-ресурсов, социальных сетей 
5,07 82,6 7,9 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастер-

ства, инженерно-технические соревнования и конкурсы  
4,77 67,0 7,2 

26. Конкурсы социальных проектов 4,76 72,0 6,3 

28. Хакатоны, проектные школы 4,71 62,6 5,7 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских 

инициатив 
4,78 63,9 4,8 

 

В пятерку наименее востребованных профориентационных практик в 

основном оказались в арьергарде и по другим параметрам, но по содержатель-

ному наполнению этих мероприятий результат несколько ожидаем – они не 

ориентированы на массовый охват участников: 

                                                           
7 По 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 

– очень эффективно 
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 соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастерства, инженерно-

технические соревнования и конкурсы, 

 конкурсы социальных проектов, 

 профориентационные онлайн-мероприятия, использование интернет-ресурсов, 

социальных сетей, 

 хакатоны, проектные школы, 

 конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских инициатив. 

Дополнительно стоит отметить, что данные подтверждают необходи-

мость активного участия работодателей в деле профориентации молодого по-

коления – сложнореализуемые, нечасто практикуемые среди школьников ста-

жировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала, трудо-

устройство (участие на уровне 67-68 %) находят заметный отклик по готовно-

сти участвовать и ожиданию эффекта. 

 

 

3. ОТНОШЕНИЕ ШКОЛЬНИКОВ  

К ПРОФОРИЕНТАЦИОННОМУ ПОРТАЛУ КУЗБАССА  

«ПРОФОРИЕНТИР» 

 

Для централизации информации, способствующей успешной професси-

ональной ориентации молодого поколения региона, в одном общедоступном 

источнике в Кузбассе был создан профориентационный портал «ПРОФОРИ-

ЕНТИР» – информационно-справочный ресурс, целью которого является 

«оказание качественной, квалифицированной помощи не только школьникам, 

но и родителям, педагогам, психологам, работодателям в психолого-педагоги-

ческом сопровождении профессионального самоопределения и профессио-

нальной ориентации» [2]. Проект реализован и поддерживается ведущими 

учеными, специалистами в области педагогического и психологического со-

провождения профессиональной ориентации. КРИРПО является администра-

тором (владельцем сайта), поэтому с целью получения обратной связи от клю-

чевой целевой аудитории портала в ходе данного исследования ставилась до-

полнительная задача, призванная обеспечить организаторов информацией об 

оценке своей работы. 

Для начала определялась информированность школьников о портале и 

частота обращения к нему (см. табл. 18). 

В результате опроса выяснилось, что среди респондентов действующим 

потребителем оказался каждый третий школьник (1852 чел.; 9 % обращаются 

к информации, размещенной на портале, часто, 24 % – время от времени). Чет-
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верть опрошенных к порталу еще не обращались, но знают о его существова-

нии. 41 % были проинформированы о портале благодаря данному исследова-

нию.  

 

Таблица 18 

Ответы на вопрос «Как часто Вы обращаетесь к информации,  

размещенной на профориентационном портале Кузбасса  

«Профориентир» (https://proforientir42.ru/)?», процент от числа опрошенных 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

часто обращаетесь 8,4 9,4 9,5 9,0 8,9 9,2 9,0 

обращаетесь периодически (время от вре-

мени) 
23,8 26,0 24,4 23,0 24,9 23,7 24,4 

никогда не обращались, но знаете о его 

существовании 
28,0 25,7 22,3 24,5 26,8 23,4 25,3 

никогда не обращались, о существовании 

такого портала узнали из данной анкеты 
39,8 38,9 43,8 43,5 39,4 43,7 41,3 

Всего  100 100 100 100 100 100 100 

 

По данным табл. 18 видно, что ответы учащихся разных классов почти 

не отличаются. По остальным признакам разница в ответах выявлена лишь в 

отдельных случаях8: 

8-9 классы 

 часто обращаются: респонденты с очень высоким уровнем благосо-

стояния (18 %; 5-8 % с другим уровнем и затруднившиеся ответить); 

 обращаются периодически (время от времени): хорошисты (31 %; 

22 % отличников и 23 % троечников); 

 никогда не обращались, но знают о его существовании: проживающие 

в центральной части КО (30 %; 24 % южан и 26 % северян); 

 никогда не обращались, о существовании такого портала узнали из 

данной анкеты: отличники и троечники (44 % и 41 %; 32 % хорошистов), ре-

спонденты, оценившие уровень благосостояния как скорее высокий, чем низ-

кий, и затруднившиеся с ответом (41 % и 43 %; 34 % с очень высоким и 36 % 

с низким); 

10-11 классы 

 часто обращаются: респонденты с очень высоким уровнем благосо-

стояния (23 %; 5-9 % давших остальные ответы); 

                                                           
8 По признакам, которые не указаны, заметной дифференциации данных не выявлено 

https://proforientir42.ru/
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 обращаются периодически (время от времени): респонденты, не ха-

рактеризующие уровень благосостояния как очень высокий (22-25 %; 16 % – с 

очень высоким); 

 никогда не обращались, о существовании такого портала узнали из 

данной анкеты: отличники и троечники (46 % и 47 %; 39 % хорошистов). 

 

Как видно по данным табл. 19, все разделы портала в той или иной мере 

у школьников востребованы. 

 

Таблица 19 

Ответы на вопрос «К информации каких разделов профориентационного 

портала “Профориентир” Вы обращались?», процент от числа ответивших 

(1852 чел.; можно было отметить несколько вариантов ответа) 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

тестирование 47,5 49,5 49,4 46,4 48,6 48,0 48,3 

новости 37,4 39,7 39,4 45,4 38,7 42,2 40,3 

раздел о высшем образовании 18,1 24,5 50,1 50,6 21,6 50,4 34,6 

проект «Билет в будущее» 25,8 32,1 38,2 25,1 29,2 31,9 30,5 

раздел о среднем профессиональном образовании 26,7 25,0 11,2 7,8 25,8 9,6 18,5 

профессии, востребованные в Кузбассе 16,8 18,9 18,3 17,3 17,9 17,8 17,9 

целевое обучение 11,4 11,3 18,1 19,5 11,3 18,8 14,7 

карта образовательных организаций 12,5 12,5 15,8 12,8 12,5 14,4 13,3 

профессии, востребованные в Российской Феде-

рации 
9,5 11,1 14,2 13,3 10,3 13,8 11,9 

трудоустройство в Кемеровской области 10,1 10,9 12,6 14,5 10,5 13,5 11,9 

проект «Сто дорог – одна моя» 10,1 9,6 9,8 7,0 9,8 8,5 9,2 

энциклопедия профессий 10,1 10,2 7,3 7,8 10,1 7,5 9,0 

советы родителям 9,2 9,1 6,4 9,3 9,2 7,8 8,5 

проект «Люди будущего» 8,0 8,0 8,5 7,3 8,0 7,9 7,9 

федеральный проект «Профессионалитет» 7,3 6,2 8,9 6,8 6,7 7,9 7,2 

ресурсы для поиска работы 9,5 5,8 5,9 6,3 7,5 6,1 6,9 

ТОП-Регион 8,0 7,1 6,6 4,3 7,5 5,5 6,6 

проект «Профессиональное самоопределение 

учащихся в рамках образовательно-технологи-

ческого кластера» 

4,1 5,1 3,4 4,0 4,6 3,7 4,2 

профориентационный альманах 5,2 4,0 3,7 3,5 4,5 3,6 4,1 

заказ на подготовку кадров 3,2 4,7 3,4 3,3 4,0 3,3 3,7 

к другой информации 0,2 0,2 0,0 0,0 0,2 0,0 0,1 

 

Почти у каждого второго школьника (48 %) пользуется спросом раздел 

«тестирование», 40 % знакомятся с новостными сообщениями, примерно каж-

дый третий интересуется материалами в разделе о высшем образовании (35 %; 

в заметной мере здесь 10-11-классники) и проекта «Билет в будущее» (31 %; 

чаще отмечали 9-10-классники). Также, интерес вызывает и раздел об СПО 
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(19 %; в основном обращаются учащиеся 8-9 классов), сведения о профессиях, 

востребованных в Кузбассе (18 %) и в РФ (12 %), трудоустройстве в КО 

(12 %), информация о целевом обучении (15 %), карта образовательных орга-

низаций (13 %). Ко всем остальным информационным ресурсам респонденты 

тоже обращаются, но упоминались они пореже. 

Как показали ответы на завершающий вопрос анкеты, информация пор-

тала отвечает интересам учащихся (см. табл. 20). 

 

Таблица 20 

Ответы на вопрос «Оказалась ли для Вас полезной информация,  

к которой Вы обращались на портале “Профориентир”?»,  

процент от числа ответивших (1852 чел.) 

 

Варианты  ответа 
Класс обучения 

Всего 
8 9 10 11 8+9 10+11 

да, информация очень полезна 45,5 55,0 52,2 53,2 50,6 52,7 51,6 

скорее да, чем нет 41,5 37,6 41,9 40,8 39,4 41,4 40,3 

скорее нет, чем да 7,7 4,0 2,3 3,7 5,7 3,0 4,5 

нет, информация пользу не принесла 1,9 ,9 1,4 0,7 1,4 1,1 1,2 

затрудняетесь ответить 3,4 2,5 2,2 1,6 2,9 1,8 2,4 

Всего  100 100 100 100 100 100 100 

 

Подавляющее количество опрошенных (92 %) считают информацию 

профориентационного портала полезной (чуть менее склонны к таким оцен-

кам 8-классники, среди которых такого мнения придерживаются 87 %, тогда 

как среди учащихся остальных классов – 93-94 %), при этом обращает внима-

ние, что более половины респондентов дали крайние позитивные оценки. 

Также выявлено, что в целесообразности обращения к информации на 

портале более уверены9 отличники и респонденты с очень высоким уровнем 

благосостояния. Приведем основные результаты сравнительного анализа по 

данному вопросу в разрезе двух подгрупп: 

8-9 классы 

  «да, информация очень полезна»: отличники (57 %; среди хорошистов 

ответ выбран 52 %, троечников – 45 %), респонденты с очень высоким уров-

нем благосостояния (66 %; 44-49 % оценивших материальную обеспечен-

ность иначе), новокузнечане (59 %; 48-53 % жителей других МО), северяне и 

южане (52 % и 56 % соотв.; в центре КО – 46 %); 

  «скорее да, чем нет»: хорошисты и троечники (по 42 %; среди отлич-

ников – 33 %), респонденты, не считающие уровень своего благосостояния 

                                                           
9 По варианту «да, информация очень полезна» 
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очень высоким (42-49 %; с очень высоким – 20 %); проживающие в малых и 

очень малых МО (44 %; в остальных – 33-39 %). 

10-11 классы 

  «да, информация очень полезна»: отличники (59 %; среди хороши-

стов ответ выбран 53 %, троечников – 37 %), респонденты с очень высоким 

уровнем благосостояния (80 %; среди остальных – 39-50 %); 

  «скорее да, чем нет»: троечники (54 %; среди отличников – 37 %, хо-

рошистов – 40 %), респонденты, не считающие уровень своего благосостоя-

ния очень высоким (40-50 %; с очень высоким – 19 %). 

 

Если перевести ответы, полученные по данному вопросу, в пятибалль-

ную шкалу10, уровень полезности портала составит 4,37 балла. 

 

 

  

                                                           
10 Варианту «да, информация очень полезна» присвоены 5 баллов, «скорее да, чем нет» – 4 балла, «скорее нет, 

чем да» – 2 балла, «нет, информация пользу не принесла» – 1 балл, «затрудняетесь ответить» – 3 балла 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В кратком виде результаты исследования можно представить следую-

щим образом: 

 Анализ результатов исследования построен на основе мнений 5560 

учащихся 8 (1454 чел.), 9 (1559 чел.), 10 (1289 чел.) и 11 (1258 чел.) классов 

всех 33 муниципальных образований Кемеровской области – Кузбасса.  

 Более половины опрошенных учащихся основной средней школы 

(55 %) после окончания девятого класса планировали учиться в ПОО, из них 

15 % намерены совмещать учебу с работой. 

 Подавляющее большинство (87 %) тех, кто после девятого класса про-

должил обучение в школе, нацелены на получение высшего образования, при 

этом 20 % – в сочетании с работой.   

 Определенность с профессией характерна для трети опрошенных, в 

большей мере – для школьников выпускных классов (38 % девятиклассников 

и 41 % одиннадцатиклассников). 39 % будут выбирать из нескольких конкрет-

ных вариантов (что более свойственно для учащихся 10-11 классов, среди ко-

торых ответ выбран 43 %). 18 % респондентов пока в процессе определения с 

профессией (прежде всего это 8-9-классники). 

 У 66 % опрошенных школьников профиль обучения в школе в той или 

иной мере соответствует их образовательно-профессиональному выбору, что 

в заметной степени более характерно для старшеклассников общей средней 

школы. Обучение 15 % респондентов велось не в профильном классе / не в 

классе с углубленным изучением отдельных предметов (подгруппа наполнена 

в основном 8-9-классниками). 

 Планы на получение профессионального образования примерно каж-

дого второго респондента (49 %; в большей мере свойственно 8-9-классникам 

– 56 %) связаны с Кузбассом. Почти каждый третий (33 %; в основном это 

старшекурсники старшей группы – 45 %) намеревались обучаться в образова-

тельной организации другого субъекта РФ. Заметная доля участников опроса 

(15 %) с территорией не определились, но в выпускных классах четкость пред-

ставления выше. 

 Главными агентами влияния, способными оказать наиболее сильное 

влияние на образовательный и профессиональный выбор школьников, явля-

ются родители (на них указали 52 % опрошенных), 10 % голосов набрали дру-

гие родственники. 36 % учащихся при выборе профессии уверенно полага-

ются на собственное мнение, но зачастую с учетом мнения других лиц. 19 % 

отметили заметную роль школьных учителей в формировании своих профес-
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сиональных ориентиров, по 12 % – представителей вузов и ПОО, а также филь-

мов и книг, 11 % – друзей, приятелей, близких по возрасту (которые не учатся 

с ними в одной школе). Остальные варианты упоминались реже, но в силу осо-

бых обстоятельств следует отметить, что в выборке есть и респонденты, стро-

ящие свои планы с учетом состояния внешней среды – 8 % исходя из соци-

ально-экономической, политической ситуации в РФ, 6 % – в мире (нередко эти 

два ответа были выбраны одновременно). 

 Наиболее частыми профориентационными мероприятиями, со слов 

школьников, являются просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение (ука-

зали 90 %), обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору про-

фессии, дальнейшего образования (90 %), классные часы, занятия, посвящен-

ные выбору профессии (89 %). Все остальные практики, предложенные для 

оценивания, тоже имеют заметное распространение – набрали не менее 61 % 

голосов. 

 Согласно оценкам, самыми полезными профориентационными прак-

тиками, позволяющими молодому поколению более осознанно подойти к ре-

шению сложного вопроса выбора профессии, признаются те, которые спо-

собны обеспечить наглядность в реальных условиях, позволяют задать инте-

ресующие вопросы непосредственно представителю профессии, учебного за-

ведения (осуществляющего профессиональную подготовку), хотя бы нена-

долго приобщиться к будущей учебной, профессиональной среде, попробо-

вать себя в роли носителя профессии: экскурсии, дни открытых дверей в кол-

леджах/техникумах/училищах и вузах (5,34 балла по 7-балльной шкале11), экс-

курсии, дни открытых дверей на предприятиях (5,24 балла), профессиональ-

ные пробы (5,22 балла), встречи и беседы с представителями профессий (5,16 

балла), обучение профессии или профессиональным навыкам, профессиональ-

ные тренинги (5,11 балла), стажировки на рабочем месте, наблюдение за рабо-

той профессионала (5,11 балла), опыт трудоустройства (5,08 балла), встречи и 

беседы с наставником и/или значимым взрослым, обсуждение с ними вопро-

сов и планов по выбору профессии, дальнейшего образования (5,08 балла), 

кружки и программы дополнительного образования (5,04 балла). 

 Самой востребованной профориентационной практикой у школьни-

ков являются встречи и беседы с представителями профессий (по утвержде-

нию 64 % опрошенных). С заметным отставанием идут: профессиональные 

пробы и обучение профессии или профессиональным навыкам, профессио-

нальные тренинги (по 32 %), экскурсии, дни открытых дверей на предприя-

тиях (29 %), экскурсии, дни открытых дверей в ПОО и вузах (26 %) и пр. 

                                                           
11 От 1 до 7 баллов, где 7 – самая положительная оценка 
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 Дополнительный анализ эффективности практик показал: 

- для учащихся основной средней школы встречи и беседы с предста-

вителями профессий входят в ТОП-5 практик по всем трем показателям – сред-

нему баллу эффективности (5,10 балла), участию (84,2 %), востребованности 

(62 %). Остальные практики выбились в лидеры по 1-2 позициям. 

- по ответам старшеклассников общей средней школы по всем трем 

позициям лидируют экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/технику-

мах/училищах и вузах (оценка эффективности составила 5,43 балла, процент 

участия – 88, процент востребованности – 26); встречи и беседы с представи-

телями профессий с заметным отрывом опередили все другие практики по вос-

требованности (66 %). 

 Общая интегральная оценка (по всему массиву данных) профориента-

ционных практик составила 4,7 балла по 7-балльной шкале.  

 На момент опроса 59 % опрошенных школьников знали о существо-

вании профориентационного портала Кузбасса «Профориентир», каждый тре-

тий имел опыт обращения к размещенной на нем информации. 

 Из тех, кто когда-либо обращался (1852 чел.) к материалам профори-

ентационного портала «Профориентир», 48 % пользовались данными из раз-

дела «тестирование», 40 % листали новостную ленту, 35 % ознакомлялись с 

разделом о высшем образовании, 19 % – об СПО, 31 % интересовались проек-

том «Билет в будущее», 18 % с его помощью мониторят ситуацию о профес-

сиях, востребованных в Кузбассе. Остальные разделы портала тоже представ-

ляют интерес, но они менее популярны. 

 Подавляющее большинство школьников (92 %), имеющих опыт обра-

щения к порталу «Профориентир», признают размещенную на нем информа-

цию в той или иной степени полезной. По 5-балльной шкале уровень полезно-

сти информации портала составил, по оценкам учащихся, 4,37 балла. 

Результаты оценки эффективности профориентационных мероприятий 

и остальная информация, полученная в ходе исследования, могут быть ориен-

тиром при дальнейшем планировании профориентационной деятельности. 
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Приложение 1 
 

Плановая выборка респондентов для социологического исследования 

«Профессиональное самоопределение старшеклассников Кузбасса» 

 

№ 

п/п 

Муниципальное обра-

зование 

Количество учащихся школ  

по классам, чел. 

Минимальное ко-

личество школ 

для проведения 

опросов* 
Класс 

Всего 
8 9 10 11 

1.  Анжеро-Судженский 

ГО 
40 40 40 40 160 

8 

2.  Беловский ГО 90 90 90 90 360 18 

3.  Беловский МО 20 20 20 20 80 4 

4.  Березовский ГО 20 20 20 20 80 4 

5.  Гурьевский МО 20 20 20 20 80 4 

6.  Ижморский МО 10 10 10 10 40 2 

7.  Калтанский ГО 20 20 20 20 80 4 

8.  Кемеровский ГО 200 200 200 200 800 40 

9.  Кемеровский МО 20 20 20 20 80 4 

10.  Киселевский ГО 40 40 40 40 160 8 

11.  Крапивинский МО 20 20 20 20 80 4 

12.  Ленинск-Кузнецкий ГО 40 40 40 40 160 8 

13.  Ленинск-Кузнецкий МО 20 20 20 20 80 4 

14.  Мариинский МО 20 20 20 20 80 4 

15.  Междуреченский ГО  40 40 40 40 160 8 

16.  Мысковский ГО 20 20 20 20 80 4 

17.  Новокузнецкий ГО 200 200 200 200 800 40 

18.  Новокузнецкий МО 20 20 20 20 80 4 

19.  Осинниковский ГО 20 20 20 20 80 4 

20.  Полысаевский ГО  20 20 20 20 80 4 

21.  Прокопьевский ГО 90 90 90 90 360 18 

22.  Прокопьевский МО 20 20 20 20 80 4 

23.  Промышленновский 

МО 
20 20 20 20 80 

4 

24.  Тайгинский ГО 20 20 20 20 80 4 

25.  Таштагольский МР 20 20 20 20 80 4 

26.  Тисульский МО  10 10 10 10 40 2 

27.  Топкинский МО 20 20 20 20 80 4 

28.  Тяжинский МО 10 10 10 10 40 2 

29.  Чебулинский МО 10 10 10 10 40 2 

30.  Юргинский ГО 40 40 40 40 160 8 

31.  Юргинский МО 10 10 10 10 40 2 

32.  Яйский МО 10 10 10 10 40 2 

33.  Яшкинский МО 20 20 20 20 80 4 

 
*В одной школе не рекомендовалось опрашивать более 20 учащихся. 
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Приложение 2 

 
Количество респондентов в разрезе классов, муниципальных образований  

 

Муниципальное образование 
класс 

Всего 
8 9 10 11 

Анжеро-Судженский городской округ 48 41 49 30 168 

Беловский городской округ 102 106 97 116 421 

Беловский муниципальный округ 19 47 5 6 77 

Березовский городской округ 23 25 24 19 91 

Гурьевский муниципальный округ 30 30 21 19 100 

Ижморский муниципальный округ 15 22 9 5 51 

Калтанский городской округ 22 15 29 22 88 

Кемеровский городской округ 220 220 220 220 880 

Кемеровский муниципальный округ 42 56 9 6 113 

Киселевский городской округ 60 60 41 39 200 

Крапивинский муниципальный округ 26 34 19 14 93 

Ленинск-Кузнецкий городской округ 50 50 50 64 214 

Ленинск-Кузнецкий муниципальный округ 40 41 13 6 100 

Мариинский муниципальный округ 25 25 25 25 100 

Междуреченский городской округ 49 49 53 49 200 

Мысковский городской округ 26 22 23 42 113 

Новокузнецкий городской округ 185 239 195 229 848 

Новокузнецкий муниципальный округ 23 24 19 17 83 

Осинниковский городской округ 17 17 18 18 70 

Полысаевский городской округ 63 35 1 0 99 

Прокопьевский городской округ 100 100 122 100 422 

Прокопьевский муниципальный округ 31 24 35 7 97 

Промышленновский муниципальный округ 19 28 25 16 88 

Тайгинский городской округ 24 19 12 32 87 

Таштагольский муниципальный район 25 25 29 21 100 

Тисульский муниципальный округ 13 10 7 10 40 

Топкинский муниципальный округ 19 51 25 8 103 

Тяжинский муниципальный округ 13 13 11 13 50 

Чебулинский муниципальный округ 12 13 14 11 50 

Юргинский городской округ 50 59 43 52 204 

Юргинский муниципальный округ 16 16 8 10 50 

Яйский муниципальный округ 11 6 16 17 50 

Яшкинский муниципальный округ 36 37 22 15 110 

Всего 1454 1559 1289 1258 5560 
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Приложение 3 
 

Распределения ответов школьников на вопрос «Оцените, пожалуйста, степень  

эффективности мероприятий и практик, в которых Вы принимали участие (с точки 

зрения пользы для выбора профессии) по 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал,  

1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 – очень эффективно)» 
 

Характеристики Количество чел. Проценты Количество чел. Проценты 

Варианты ответа 
1. Встречи и беседы с представите-

лями профессий 

2. Классные часы, занятия, посвящен-

ные выбору профессии 

не участвовал 790 14,2 596 10,7 

1 189 3,4 339 6,1 

2 203 3,7 334 6,0 

3 357 6,4 515 9,3 

4 864 15,5 799 14,4 

5 957 17,2 835 15,0 

6 706 12,7 671 12,1 

7 1490 26,8 1471 26,5 

не ответили 4 0,1 - - 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
3. Просмотр фильмов, чтение книг и 

их обсуждение 

4. Школьные уроки по учебным пред-
метам, на которых рассказывали о 

профессиях, предлагалось попробовать 
себя в роли профессионала 

не участвовал 549 9,9 827 14,9 

1 234 4,2 279 5,0 

2 304 5,5 300 5,4 

3 531 9,6 469 8,4 

4 848 15,3 773 13,9 

5 859 15,4 804 14,5 

6 738 13,3 730 13,1 

7 1496 26,9 1378 24,8 

не ответили 1 0,0 - - 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
5. Профориентационные, деловые ро-

левые игры 
6. Профессиональные пробы 

не участвовал 1090 19,6 1321 23,8 

1 255 4,6 203 3,7 

2 276 5,0 208 3,7 

3 484 8,7 375 6,7 

4 733 13,2 601 10,8 

5 767 13,8 670 12,1 

6 647 11,6 658 11,8 

7 1308 23,5 1523 27,4 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
7. Обучение профессии или проф. 

навыкам, проф. тренинги 

8. Тренинги по навыкам осознанного 

выбора профессий и жизненного пути 

не участвовал 1209 21,7 1114 20,0 

1 210 3,8 227 4,1 

2 249 4,5 292 5,3 

3 394 7,1 428 7,7 

4 651 11,7 728 13,1 

5 756 13,5 752 13,5 

6 698 12,6 715 12,9 

7 1393 25,1 1304 23,4 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
9. Кружки и программы дополни-

тельного образования 

10. Фестивали и ярмарки профессий, 

другие инф. мероприятия о мире 

труда и профессий 

не участвовал 902 16,2 1094 19,7 
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Характеристики Количество чел. Проценты Количество чел. Проценты 
1 215 3,9 252 4,5 

2 268 4,8 312 5,6 

3 444 8,0 453 8,2 

4 779 14,0 697 12,5 

5 826 14,9 782 14,1 

6 726 13,0 653 11,7 

7 1400 25,2 1317 23,7 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
11. Экскурсии, дни открытых дверей 

на предприятиях 

12. Экскурсии, дни открытых дверей 

в ПОО и вузах 

не участвовал 998 17,9 863 15,5 

1 203 3,7 209 3,8 

2 217 3,9 192 3,5 

3 381 6,9 363 6,5 

4 671 12,1 625 11,2 

5 736 13,2 750 13,5 

6 725 13,0 740 13,3 

7 1628 29,3 1817 32,7 

не ответили 1 0,0 1 0,0 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
13. Участие в проектной деятельно-

сти 
14. Опыт волонтерства 

не участвовал 924 16,6 1480 26,7 

1 280 5,0 246 4,4 

2 298 5,4 311 5,6 

3 511 9,2 439 7,9 

4 805 14,5 686 12,3 

5 867 15,6 639 11,5 

6 596 10,7 552 9,9 

7 1279 23,0 1207 21,7 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
15. Стажировки на рабочем месте, 

наблюдение за работой профессионала 
16. Опыт трудоустройства 

не участвовал 1785 32,1 1769 31,8 

1 202 3,6 212 3,8 

2 220 4,0 221 3,9 

3 359 6,5 356 6,4 

4 527 9,5 565 10,2 

5 624 11,2 643 11,6 

6 551 9,9 515 9,3 

7 1292 23,2 1279 23,0 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
17. Участие в бизнес-проекте, стар-

тапе, фрилансе 

18. Профориентационные, профиль-

ные, темат. смены и лагеря 

не участвовал 2170 39,0 1790 32,2 

1 225 4,0 215 3,9 

2 259 4,7 270 4,9 

3 394 7,1 384 6,9 

4 505 9,1 610 11,0 

5 541 9,7 603 10,8 

6 457 8,2 521 9,4 

7 1009 18,1 1166 20,9 

не ответили - - 1 0,0 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
19. Профориентационные онлайн-

мероприятия, использование интер-

нет-ресурсов, соц. сетей 

20. Профориентационное тестирова-

ние и консультации психологов, про-

фориентаторов 

не участвовал 1069 19,2 1141 20,5 

1 251 4,5 266 4,8 
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Характеристики Количество чел. Проценты Количество чел. Проценты 
2 304 5,6 275 5,0 

3 463 8,3 469 8,4 

4 730 13,1 724 13,0 

5 769 13,8 751 13,5 

6 633 11,4 626 11,3 

7 1340 24,1 1307 23,5 

не ответили 1 0,0 1 0,0 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
21. Встречи и беседы с наставником 

и/или значимым взрослым... 

22. Обсуждение со сверстниками во-

просов и планов по выбору профессии, 

дальнейшего образования 

не участвовал 881 15,8 565 10,2 

1 210 3,8 246 4,4 

2 294 5,3 309 5,6 

3 452 8,1 555 9,9 

4 693 12,5 843 15,2 

5 817 14,7 933 16,8 

6 721 13,0 685 12,3 

7 1491 26,8 1424 25,6 

не ответили 1 0,0 - - 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
23. Творческие конкурсы, спортивные 

состязания 

24. Соревнования конкурсы/ чемпио-

наты проф. мастерства, инж.-техн. 

соревнования и конкурсы 

не участвовал 976 17,5 1865 33,5 

1 229 4,1 281 5,1 

2 307 5,5 330 6,0 

3 501 9,0 490 8,8 

4 759 13,7 646 11,6 

5 777 14,0 557 10,0 

6 609 11,0 419 7,5 

7 1401 25,2 972 17,5 

не ответили 1 0,0 - - 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 25. Предметные олимпиады 26. Конкурсы социальных проектов 

не участвовал 1059 19,0 1640 29,5 

1 294 5,3 281 5,0 

2 358 6,4 330 5,9 

3 587 10,7 516 9,3 

4 769 13,8 715 12,9 

5 772 13,9 631 11,3 

6 545 9,8 476 8,6 

7 1174 21,1 971 17,5 

не ответили 2 0,0 - - 

Всего 5560 100 5560 100 

Варианты ответа 
27. Конкурсы и акселераторы бизнес-

проектов, предприним. инициатив 
28. Хакатоны, проектные школы 

не участвовал 2070 37,2 2161 38,9 

1 276 5,0 250 4,6 

2 279 5,1 318 5,7 

3 479 8,6 461 8,2 

4 631 11,3 581 10,4 

5 532 9,6 566 10,2 

6 430 7,7 385 6,9 

7 862 15,5 833 15,0 

не ответили 1 0,0 5 0,1 

Всего 5560 100 5560 100 

  



Приложение 4 

 
Оценка эффективности мероприятий и практик (с точки зрения пользы для выбора профессии), в которых школьники принимали 

участие, по 7-балльной шкале (где 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 – очень эффективно)  

в зависимости от класса обучения и пола, средний балл 

 

Мероприятия 

Девушки Юноши Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

1.Встречи и беседы с представителями профессий 5,13 5,19 5,16 5,06 5,26 5,15 5,10 5,22 5,16 

2.Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,83 4,85 4,84 4,93 4,98 4,95 4,87 4,90 4,88 

3.Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 4,99 5,15 5,07 4,75 5,05 4,88 4,89 5,11 4,99 

4.Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о профес-

сиях, предлагалось попробовать себя в роли профессионала 
4,87 5,02 4,94 4,87 5,08 4,96 4,87 5,04 4,95 

5.Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,80 5,05 4,92 4,88 5,08 4,96 4,83 5,06 4,94 

6.Профессиональные пробы  5,13 5,31 5,22 5,18 5,26 5,22 5,15 5,29 5,22 

7.Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессиональные 

тренинги 
4,90 5,29 5,08 5,01 5,30 5,14 4,94 5,29 5,11 

8.Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного пути 4,85 5,05 4,95 4,98 5,15 5,06 4,91 5,09 4,99 

9.Кружки и программы дополнительного образования 4,98 5,16 5,06 4,89 5,15 5,01 4,94 5,15 5,04 

10.Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные мероприятия о 

мире труда и профессий 
4,83 5,01 4,91 4,87 5,13 4,99 4,85 5,05 4,94 

11.Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,14 5,31 5,22 5,16 5,39 5,27 5,15 5,34 5,24 

12.Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах и вузах 5,30 5,42 5,36 5,21 5,46 5,32 5,26 5,43 5,34 

13.Участие в проектной деятельности 4,76 4,94 4,85 4,64 5,10 4,86 4,71 5,00 4,85 

14.Опыт волонтерства 4,88 4,90 4,89 4,69 5,06 4,85 4,80 4,96 4,87 

15.Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала 4,97 5,25 5,10 4,99 5,29 5,12 4,98 5,27 5,11 

16.Опыт трудоустройства 4,92 5,21 5,06 4,93 5,31 5,09 4,92 5,25 5,08 

17.Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,70 4,94 4,82 4,75 5,10 4,91 4,72 5,00 4,85 

18.Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 4,87 5,14 5,00 4,68 5,11 4,87 4,79 5,13 4,95 

19.Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интернет-ресур-

сов, социальных сетей 
4,84 5,06 4,94 4,82 5,10 4,94 4,83 5,07 4,94 

20.Профориентационное тестирование и консультации психологов, профориен-

таторов 
4,86 4,95 4,90 4,84 5,15 4,98 4,85 5,02 4,93 

21.Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 4,96 5,14 5,04 5,03 5,27 5,14 4,99 5,19 5,08 
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Мероприятия 

Девушки Юноши Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

22.Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профессии, 

дальнейшего образования 
4,84 5,02 4,92 4,85 5,08 4,95 4,84 5,04 4,93 

23.Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,89 4,95 4,92 4,88 5,20 5,02 4,89 5,04 4,96 

24.Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастерства, инже-

нерно-технические соревнования и конкурсы  
4,50 4,63 4,56 4,51 5,01 4,73 4,50 4,77 4,63 

25.Предметные олимпиады 4,56 4,80 4,68 4,60 4,95 4,76 4,58 4,86 4,71 

26.Конкурсы социальных проектов 4,51 4,67 4,58 4,53 4,92 4,71 4,52 4,76 4,63 

27.Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских инициатив 4,42 4,67 4,54 4,50 4,95 4,70 4,45 4,78 4,61 

28.Хакатоны, проектные школы 4,40 4,56 4,48 4,58 4,96 4,75 4,47 4,71 4,59 

29.Другие профориентационные мероприятия 4,65 4,61 4,63 4,75 5,01 4,86 4,69 4,76 4,72 

 

 
Оценка эффективности мероприятий и практик (с точки зрения пользы для выбора профессии), в которых школьники принимали 

участие, по 7-балльной шкале (где 1 – совсем не эффективно, …. 4 –средняя эффективность, … 7 –очень эффективно)  

в зависимости от класса обучения и успеваемости, средний балл 

 

Мероприятия 

Отличники Хорошисты Троечники Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

1.Встречи и беседы с представителями профессий 5,20 5,24 5,22 5,22 5,32 5,27 4,97 5,03 4,99 5,10 5,22 5,16 

2.Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,87 4,93 4,90 5,08 5,07 5,07 4,74 4,63 4,71 4,87 4,90 4,88 

3.Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 5,09 5,19 5,15 5,03 5,18 5,10 4,69 4,86 4,74 4,89 5,11 4,99 

4.Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказы-

вали о профессиях, предлагалось попробовать себя в роли про-

фессионала 

5,09 5,14 5,12 5,04 5,11 5,07 4,62 4,77 4,67 4,87 5,04 4,95 

5.Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,99 5,10 5,05 4,97 5,15 5,06 4,64 4,87 4,71 4,83 5,06 4,94 

6.Профессиональные пробы  5,33 5,43 5,38 5,26 5,28 5,27 4,97 5,05 5,00 5,15 5,29 5,22 

7.Обучение профессии или профессиональным навыкам, профес-

сиональные тренинги 
5,13 5,42 5,29 5,04 5,30 5,18 4,76 5,05 4,85 4,94 5,29 5,11 

8.Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизнен-

ного пути 
5,06 5,16 5,12 5,08 5,11 5,09 4,70 4,92 4,77 4,91 5,09 4,99 

9.Кружки и программы дополнительного образования 5,20 5,23 5,22 5,09 5,27 5,19 4,67 4,84 4,72 4,94 5,15 5,04 
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Мероприятия 

Отличники Хорошисты Троечники Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

10.Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные ме-

роприятия о мире труда и профессий 
4,89 5,10 5,01 5,06 5,09 5,08 4,69 4,89 4,75 4,85 5,05 4,94 

11.Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,27 5,35 5,31 5,30 5,40 5,36 4,96 5,24 5,05 5,15 5,34 5,24 

12.Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/ 

училищах и вузах 
5,41 5,48 5,45 5,38 5,51 5,45 5,09 5,24 5,14 5,26 5,43 5,34 

13.Участие в проектной деятельности 4,99 5,11 5,06 4,94 5,04 5,00 4,37 4,72 4,49 4,71 5,00 4,85 

14.Опыт волонтерства 4,94 5,10 5,03 4,97 4,94 4,96 4,61 4,70 4,63 4,80 4,96 4,87 

15.Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профес-

сионала 
5,29 5,33 5,31 5,07 5,29 5,18 4,70 5,11 4,83 4,98 5,27 5,11 

16.Опыт трудоустройства 5,22 5,34 5,29 5,06 5,29 5,18 4,65 5,03 4,77 4,92 5,25 5,08 

17.Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,97 5,12 5,05 4,80 5,03 4,92 4,49 4,74 4,57 4,72 5,00 4,85 

18.Профориентационные, профильные, тематические смены и ла-

геря 
5,17 5,24 5,21 4,82 5,15 4,99 4,50 4,87 4,62 4,79 5,13 4,95 

19.Профориентационные онлайн-мероприятия, использование 

интернет-ресурсов, социальных сетей 
4,94 5,10 5,03 4,98 5,22 5,10 4,66 4,81 4,71 4,83 5,07 4,94 

20.Профориентационное тестирование и консультации психоло-

гов, профориентаторов 
5,03 5,04 5,03 4,99 5,14 5,07 4,64 4,82 4,70 4,85 5,02 4,93 

21.Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 5,13 5,26 5,20 5,15 5,24 5,20 4,80 4,98 4,86 4,99 5,19 5,08 

22.Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору 

профессии, дальнейшего образования 
4,93 5,07 5,01 4,97 5,17 5,07 4,71 4,79 4,73 4,84 5,04 4,93 

23.Творческие конкурсы, спортивные состязания 5,01 5,10 5,06 5,07 5,07 5,07 4,70 4,90 4,76 4,89 5,04 4,96 

24.Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального ма-

стерства, инженерно-технические соревнования и конкурсы 
4,79 4,92 4,86 4,64 4,83 4,74 4,22 4,41 4,28 4,50 4,77 4,63 

25.Предметные олимпиады 4,90 5,05 4,98 4,71 4,87 4,79 4,23 4,46 4,31 4,58 4,86 4,71 

26.Конкурсы социальных проектов 4,88 4,88 4,88 4,67 4,84 4,76 4,17 4,44 4,26 4,52 4,76 4,63 

27.Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предприниматель-

ских инициатив 
4,71 4,88 4,80 4,59 4,83 4,71 4,19 4,52 4,30 4,45 4,78 4,61 

28.Хакатоны, проектные школы 4,81 4,82 4,81 4,57 4,77 4,67 4,19 4,43 4,26 4,47 4,71 4,59 

29.Другие профориентационные мероприятия 5,07 4,85 4,94 4,85 4,80 4,82 4,36 4,54 4,41 4,69 4,76 4,72 



Оценка эффективности мероприятий и практик (с точки зрения пользы для выбора профессии), в которых школьники принимали 

участие, по 7-балльной шкале (где 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 – очень эффективно)  
в зависимости от класса обучения и уровня материального благосостояния, средний балл 

 

Мероприятия 

Очень высокий 
Скорее высокий, чем 

низкий 
В целом низкий 

Затруднились оце-

нить 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

1.Встречи и беседы с представителями 

профессий 
5,35 5,59 5,44 5,07 5,21 5,14 4,99 5,14 5,06 5,08 4,99 5,04 5,10 5,22 5,16 

2.Классные часы, занятия, посвященные 

выбору профессии 
5,24 5,26 5,24 4,79 4,90 4,84 4,74 4,87 4,79 4,94 4,67 4,83 4,87 4,90 4,88 

3.Просмотр фильмов, чтение книг и их 

обсуждение 
5,32 5,55 5,41 4,90 5,14 5,02 4,54 4,78 4,65 4,83 4,99 4,90 4,89 5,11 4,99 

4.Школьные уроки по учебным предме-

там, на которых рассказывали о профес-

сиях, предлагалось попробовать себя в 

роли профессионала 

5,18 5,40 5,26 4,85 5,02 4,93 4,74 4,93 4,82 4,77 4,95 4,85 4,87 5,04 4,95 

5.Профориентационные, деловые, роле-

вые игры 
5,11 5,40 5,23 4,79 5,03 4,91 4,77 5,00 4,87 4,74 4,98 4,84 4,83 5,06 4,94 

6.Профессиональные пробы 5,26 5,55 5,38 5,15 5,26 5,20 5,12 5,26 5,18 5,08 5,22 5,14 5,15 5,29 5,22 

7.Обучение профессии или профессио-

нальным навыкам, профессиональные 

тренинги 

5,20 5,74 5,41 4,98 5,28 5,13 4,76 5,12 4,91 4,72 5,13 4,90 4,94 5,29 5,11 

8.Тренинги по навыкам осознанного вы-

бора профессий и жизненного пути 
5,23 5,51 5,34 4,92 5,10 5,01 4,66 4,82 4,73 4,78 4,93 4,85 4,91 5,09 4,99 

9.Кружки и программы дополнитель-

ного образования 
5,33 5,51 5,40 4,95 5,14 5,05 4,69 4,97 4,81 4,79 5,09 4,92 4,94 5,15 5,04 

10.Фестивали и ярмарки профессий, 

другие информационные мероприятия о 

мире труда и профессий 

5,03 5,38 5,17 4,80 5,03 4,92 4,83 4,92 4,87 4,84 5,00 4,91 4,85 5,05 4,94 

11.Экскурсии, дни открытых дверей на 

предприятиях 
5,20 5,70 5,39 5,12 5,34 5,23 5,16 5,20 5,18 5,17 5,17 5,17 5,15 5,34 5,24 

12.Экскурсии, дни открытых дверей в 

колледжах/техникумах/училищах и вузах 
5,32 5,81 5,51 5,21 5,42 5,32 5,34 5,36 5,35 5,31 5,23 5,27 5,26 5,43 5,34 

13.Участие в проектной деятельности 5,18 5,49 5,31 4,74 5,04 4,89 4,37 4,73 4,54 4,47 4,70 4,57 4,71 5,00 4,85 

14.Опыт волонтерства 5,18 5,49 5,30 4,80 4,98 4,89 4,54 4,62 4,57 4,67 4,76 4,71 4,80 4,96 4,87 

15.Стажировки на рабочем месте, 

наблюдение за работой профессионала 
5,24 5,68 5,41 5,01 5,28 5,14 4,75 5,11 4,91 4,75 4,92 4,82 4,98 5,27 5,11 
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Мероприятия 

Очень высокий 
Скорее высокий, чем 

низкий 
В целом низкий 

Затруднились оце-

нить 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

16.Опыт трудоустройства 5,40 5,67 5,50 4,88 5,23 5,06 4,77 5,27 4,99 4,66 4,80 4,72 4,92 5,25 5,08 

17.Участие в бизнес-проекте, стартапе, 

фрилансе 
5,11 5,68 5,34 4,71 5,01 4,86 4,42 4,64 4,52 4,56 4,54 4,55 4,72 5,00 4,85 

18.Профориентационные, профильные, 

тематические смены и лагеря 
5,15 5,64 5,34 4,81 5,18 4,99 4,47 4,76 4,60 4,64 4,71 4,67 4,79 5,13 4,95 

19.Профориентационные онлайн-меро-

приятия, использование интернет-ресур-

сов, социальных сетей 

5,05 5,58 5,26 4,80 5,06 4,93 4,63 4,84 4,72 4,94 4,91 4,92 4,83 5,07 4,94 

20.Профориентационное тестирование и 

консультации психологов, профориента-

торов 

5,08 5,45 5,23 4,78 4,97 4,88 4,75 4,77 4,76 4,98 5,17 5,07 4,85 5,02 4,93 

21.Встречи и беседы с наставником 

и/или значимым взрослым… 
5,18 5,67 5,37 4,98 5,15 5,06 4,92 5,10 4,99 4,91 5,02 4,96 4,99 5,19 5,08 

22.Обсуждение со сверстниками вопро-

сов и планов по выбору профессии, 

дальнейшего образования 

5,16 5,41 5,26 4,87 5,04 4,96 4,63 4,79 4,70 4,66 4,99 4,80 4,84 5,04 4,93 

23.Творческие конкурсы, спортивные 

состязания 
5,18 5,59 5,34 4,91 5,04 4,97 4,64 4,71 4,67 4,77 4,93 4,84 4,89 5,04 4,96 

24.Соревнования конкурсы/чемпионаты 

профессионального мастерства, инженерно-

технические соревнования и конкурсы 

5,07 5,37 5,19 4,48 4,79 4,64 4,07 4,29 4,16 4,35 4,52 4,42 4,50 4,77 4,63 

25.Предметные олимпиады 5,08 5,49 5,24 4,58 4,84 4,71 4,27 4,54 4,39 4,38 4,77 4,55 4,58 4,86 4,71 

26.Конкурсы социальных проектов 5,02 5,34 5,14 4,50 4,79 4,65 4,16 4,28 4,22 4,34 4,61 4,46 4,52 4,76 4,63 

27.Конкурсы и акселераторы бизнес-

проектов, предпринимательских инициатив 
4,96 5,39 5,13 4,42 4,80 4,61 4,11 4,24 4,17 4,25 4,55 4,38 4,45 4,78 4,61 

28.Хакатоны, проектные школы 4,87 5,30 5,04 4,48 4,70 4,59 4,03 4,25 4,12 4,36 4,57 4,45 4,47 4,71 4,59 

29.Другие профориентационные меро-

приятия 
4,90 5,25 5,02 4,70 4,71 4,71 4,35 4,40 4,37 4,69 4,92 4,79 4,69 4,76 4,72 



Оценка эффективности мероприятий и практик (с точки зрения пользы для выбора профессии), в которых школьники принимали 

участие, по 7-балльной шкале (где 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 – очень эффективно)  

в зависимости от класса обучения и размера муниципального образования по численности населения, средний балл 

 

Мероприятия 

Кемерово Новокузнецк Большие МО Средние МО 
Малые и очень  

малые МО 
Всего 
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1.Встречи и беседы с представителями профессий 5,25 5,20 5,23 5,08 5,29 5,19 5,17 5,14 5,15 5,06 5,20 5,13 5,05 5,25 5,13 5,10 5,22 5,16 

2.Классные часы, занятия, посвященные выбору 

профессии 
4,82 4,81 4,82 4,81 4,89 4,85 4,74 4,97 4,86 4,89 4,81 4,85 4,94 4,97 4,95 4,87 4,90 4,88 

3.Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуж-

дение 
4,95 5,11 5,03 5,01 5,00 5,00 4,96 5,15 5,06 4,72 5,13 4,92 4,89 5,14 4,99 4,89 5,11 4,99 

4.Школьные уроки по учебным предметам, на 

которых рассказывали о профессиях, предлага-

лось попробовать себя в роли профессионала 

4,97 5,08 5,03 4,78 5,03 4,90 4,79 5,05 4,93 4,88 5,00 4,93 4,89 5,06 4,95 4,87 5,04 4,95 

5.Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,94 5,08 5,01 4,90 5,06 4,99 4,79 4,99 4,90 4,76 5,02 4,89 4,81 5,11 4,92 4,83 5,06 4,94 

6.Профессиональные пробы 5,41 5,35 5,38 5,27 5,15 5,21 5,05 5,28 5,17 5,22 5,44 5,32 5,02 5,26 5,12 5,15 5,29 5,22 

7.Обучение профессии или профессиональным 

навыкам, профессиональные тренинги 
5,03 5,42 5,22 4,89 5,26 5,09 4,95 5,34 5,15 4,91 5,21 5,06 4,94 5,26 5,07 4,94 5,29 5,11 

8.Тренинги по навыкам осознанного выбора 

профессий и жизненного пути 
5,10 5,19 5,14 4,92 4,87 4,89 4,86 5,13 5,00 4,94 5,06 4,99 4,84 5,15 4,96 4,91 5,09 4,99 

9.Кружки и программы дополнительного обра-

зования 
5,16 5,19 5,17 4,95 5,18 5,07 4,99 5,07 5,03 4,91 5,25 5,08 4,86 5,11 4,96 4,94 5,15 5,04 

10.Фестивали и ярмарки профессий, другие ин-

формационные мероприятия о мире труда и 

профессий 

4,96 5,09 5,02 4,70 4,90 4,81 4,88 5,03 4,96 4,80 5,09 4,94 4,86 5,12 4,96 4,85 5,05 4,94 

11.Экскурсии, дни открытых дверей на пред-

приятиях 
5,38 5,42 5,40 5,23 5,33 5,29 5,12 5,35 5,24 5,22 5,22 5,22 5,01 5,36 5,15 5,15 5,34 5,24 

12.Экскурсии, дни открытых дверей в колле-

джах/техникумах/училищах и вузах 
5,41 5,42 5,42 5,38 5,44 5,41 5,21 5,32 5,27 5,31 5,52 5,41 5,17 5,45 5,28 5,26 5,43 5,34 

13.Участие в проектной деятельности 4,97 5,06 5,02 4,77 4,94 4,86 4,62 4,91 4,78 4,60 5,10 4,86 4,67 4,99 4,80 4,71 5,00 4,85 

14.Опыт волонтерства 4,89 5,04 4,96 4,76 4,86 4,81 4,73 4,75 4,74 4,76 4,93 4,84 4,82 5,10 4,93 4,80 4,96 4,87 

15.Стажировки на рабочем месте, наблюдение 

за работой профессионала 
5,18 5,26 5,22 5,12 5,26 5,20 5,14 5,13 5,13 4,92 5,41 5,15 4,83 5,27 5,00 4,98 5,27 5,11 

16.Опыт трудоустройства 5,12 5,24 5,18 4,90 5,22 5,06 4,98 5,20 5,09 4,81 5,40 5,09 4,90 5,22 5,02 4,92 5,25 5,08 
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Мероприятия 

Кемерово Новокузнецк Большие МО Средние МО 
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17.Участие в бизнес-проекте, стартапе, фри-

лансе 
5,07 5,06 5,07 4,82 5,14 4,98 4,86 4,94 4,90 4,55 5,13 4,83 4,59 4,86 4,70 4,72 5,00 4,85 

18.Профориентационные, профильные, темати-

ческие смены и лагеря 
5,05 4,95 5,00 4,72 5,05 4,89 4,92 5,12 5,02 4,68 5,13 4,91 4,73 5,26 4,94 4,79 5,13 4,95 

19.Профориентационные онлайн-мероприятия, 

использование интернет-ресурсов, социальных 

сетей 
4,95 5,04 5,00 4,85 5,03 4,94 4,71 5,12 4,93 4,80 5,08 4,94 4,83 5,08 4,93 4,83 5,07 4,94 

20.Профориентационное тестирование и кон-

сультации психологов, профориентаторов 
4,94 5,09 5,02 4,82 5,01 4,92 5,04 5,09 5,07 4,79 4,89 4,84 4,78 5,04 4,88 4,85 5,02 4,93 

21.Встречи и беседы с наставником и/или зна-

чимым взрослым… 
5,08 5,23 5,16 4,88 5,20 5,04 5,07 5,18 5,13 4,91 5,13 5,02 5,00 5,19 5,08 4,99 5,19 5,08 

22.Обсуждение со сверстниками вопросов и 

планов по выбору профессии, дальнейшего об-

разования 
4,98 5,19 5,09 4,80 4,79 4,80 4,84 5,07 4,96 4,71 4,98 4,85 4,86 5,11 4,96 4,84 5,04 4,93 

23.Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,87 5,00 4,94 4,95 5,06 5,00 4,72 4,77 4,75 4,83 5,05 4,94 4,95 5,19 5,04 4,89 5,04 4,96 

24.Соревнования конкурсы/чемпионаты про-

фессионального мастерства, инженерно-техни-

ческие соревнования и конкурсы 
4,66 4,90 4,78 4,44 4,75 4,60 4,68 4,54 4,61 4,31 4,72 4,50 4,49 4,86 4,64 4,50 4,77 4,63 

25.Предметные олимпиады 4,61 4,92 4,77 4,59 4,91 4,76 4,59 4,63 4,61 4,45 4,84 4,65 4,61 4,93 4,74 4,58 4,86 4,71 

26.Конкурсы социальных проектов 4,64 4,76 4,70 4,40 4,80 4,61 4,63 4,65 4,64 4,35 4,75 4,55 4,55 4,80 4,65 4,52 4,76 4,63 

27.Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, 

предпринимательских инициатив 
4,58 4,83 4,71 4,43 4,64 4,54 4,60 4,61 4,61 4,32 4,93 4,61 4,43 4,83 4,59 4,45 4,78 4,61 

28.Хакатоны, проектные школы 4,54 4,80 4,67 4,64 4,72 4,68 4,52 4,62 4,57 4,30 4,73 4,51 4,45 4,70 4,55 4,47 4,71 4,59 

29.Другие профориентационные мероприятия 4,83 4,83 4,83 4,85 4,61 4,72 4,81 4,63 4,72 4,46 4,71 4,58 4,66 4,88 4,75 4,69 4,76 4,72 



Оценка эффективности мероприятий и практик (с точки зрения пользы для выбора профессии), в которых школьники принимали 

участие, по 7-балльной шкале (где 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 7 – очень эффективно)  

в зависимости от класса обучения и территории проживания, средний балл 

 

Мероприятия 

Север Центр Юг Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

1.Встречи и беседы с представителями профессий 5,16 5,10 5,13 5,03 5,22 5,11 5,11 5,37 5,24 5,10 5,22 5,16 

2.Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,86 4,77 4,82 4,86 4,94 4,90 4,90 5,02 4,96 4,87 4,90 4,88 

3.Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 4,90 5,02 4,95 4,89 5,19 5,02 4,89 5,14 5,02 4,89 5,11 4,99 

4.Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказы-

вали о профессиях, предлагалось попробовать себя в роли про-

фессионала 

4,90 4,91 4,90 4,83 5,09 4,94 4,89 5,16 5,03 4,87 5,04 4,95 

5.Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,91 5,01 4,95 4,73 5,02 4,86 4,85 5,16 5,01 4,83 5,06 4,94 

6.Профессиональные пробы 5,32 5,28 5,30 4,97 5,31 5,12 5,14 5,30 5,22 5,15 5,29 5,22 

7.Обучение профессии или профессиональным навыкам, профес-

сиональные тренинги 
5,03 5,15 5,08 4,89 5,36 5,09 4,89 5,40 5,16 4,94 5,29 5,11 

8.Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизнен-

ного пути 
5,00 4,97 4,99 4,79 5,20 4,97 4,92 5,11 5,02 4,91 5,09 4,99 

9.Кружки и программы дополнительного образования 4,99 5,09 5,04 4,88 5,07 4,96 4,96 5,31 5,15 4,94 5,15 5,04 

10.Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные ме-

роприятия о мире труда и профессий 
4,97 4,99 4,98 4,76 5,10 4,91 4,77 5,07 4,93 4,85 5,05 4,94 

11.Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,24 5,21 5,22 5,03 5,41 5,20 5,18 5,42 5,31 5,15 5,34 5,24 

12.Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/ 

училищах и вузах  
5,31 5,38 5,35 5,14 5,43 5,27 5,36 5,49 5,43 5,26 5,43 5,34 

13.Участие в проектной деятельности 4,80 4,93 4,86 4,61 4,99 4,78 4,73 5,10 4,92 4,71 5,00 4,85 

14.Опыт волонтерства 4,85 4,88 4,87 4,72 4,94 4,81 4,84 5,07 4,96 4,80 4,96 4,87 

15.Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профес-

сионала 
5,02 5,20 5,10 4,86 5,24 5,02 5,06 5,37 5,23 4,98 5,27 5,11 

16.Опыт трудоустройства 4,99 5,23 5,10 4,84 5,22 5,00 4,93 5,30 5,12 4,92 5,25 5,08 

17.Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,84 4,94 4,89 4,57 4,88 4,70 4,75 5,20 4,99 4,72 5,00 4,85 

18.Профориентационные, профильные, тематические смены и ла-

геря 
4,83 4,99 4,91 4,76 5,15 4,93 4,77 5,27 5,03 4,79 5,13 4,95 

19.Профориентационные онлайн-мероприятия, использование 

интернет-ресурсов, социальных сетей 
4,90 4,93 4,91 4,70 5,13 4,89 4,90 5,19 5,05 4,83 5,07 4,94 

20.Профориентационное тестирование и консультации психоло-

гов, профориентаторов 
4,94 4,90 4,92 4,76 5,10 4,91 4,83 5,10 4,97 4,85 5,02 4,93 

21.Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 5,06 5,07 5,06 4,97 5,23 5,08 4,91 5,28 5,11 4,99 5,19 5,08 
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Мероприятия 

Север Центр Юг Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

8+9 

класс 

10+11 

класс 
Всего 

22.Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору 

профессии, дальнейшего образования 
4,93 5,03 4,98 4,78 5,09 4,92 4,79 4,99 4,89 4,84 5,04 4,93 

23.Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,87 5,01 4,93 4,87 4,94 4,90 4,96 5,19 5,08 4,89 5,04 4,96 

24.Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального ма-

стерства, инженерно-технические соревнования и конкурсы  
4,56 4,83 4,68 4,48 4,58 4,52 4,45 4,89 4,68 4,50 4,77 4,63 

25.Предметные олимпиады 4,52 4,87 4,68 4,57 4,69 4,62 4,69 5,02 4,86 4,58 4,86 4,71 

26.Конкурсы социальных проектов 4,57 4,63 4,60 4,46 4,72 4,57 4,52 4,96 4,75 4,52 4,76 4,63 

27.Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предприниматель-

ских инициатив 
4,52 4,82 4,66 4,38 4,65 4,49 4,45 4,86 4,67 4,45 4,78 4,61 

28.Хакатоны, проектные школы 4,58 4,74 4,66 4,33 4,55 4,42 4,51 4,83 4,68 4,47 4,71 4,59 

29.Другие профориентационные мероприятия 4,75 4,81 4,78 4,53 4,58 4,55 4,84 4,88 4,86 4,69 4,76 4,72 

 

  



Приложение 5 

Сопоставление оценок эффективности профориентационных практик  

и их востребованности по классам обучения  
 

Восьмиклассники 
 

Мероприятия 

Сред-

ний 

балл12 

Процент 

участия 

Процент 

востребо-

ванности 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,04 81,8 62,1 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,04 78,7 29,8 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессио-

нальные тренинги 
4,86 75,8 29,5 

6. Профессиональные пробы 5,04 73,2 28,8 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,79 89,1 27,1 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/учили-

щах и вузах  
5,17 76,8 26,3 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 4,80 89,3 25,8 
4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали 
о профессиях… 

4,84 84,6 25,8 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессио-

нала 
4,93 65,5 23,4 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,74 79,4 22,6 

16. Опыт трудоустройства 4,88 65,0 21,0 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного 

пути 
4,85 76,3 19,6 

9. Кружки и программы дополнительного образования 4,94 80,5 17,1 
21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 5,00 81,2 15,3 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные меро-

приятия о мире труда и профессий 
4,71 75,9 14,0 

14. Опыт волонтерства 4,76 73,0 13,9 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,91 81,8 13,1 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,68 57,7 13,0 

13. Участие в проектной деятельности 4,67 77,5 11,0 

18. Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 4,78 66,9 10,9 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профес-

сии, дальнейшего образования 
4,76 87,8 10,8 

20. Профориентационное тестирование и консультации психологов, 

профориентаторов 
4,82 75,5 9,7 

25. Предметные олимпиады 4,56 79,1 8,8 
24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастер-
ства, инженерно-технические соревнования и конкурсы 

4,45 64,3 8,5 

26. Конкурсы социальных проектов 4,50 68,1 7,6 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интер-

нет-ресурсов, социальных сетей 
4,80 78,5 7,1 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских 

инициатив 
4,43 59,3 6,0 

28. Хакатоны, проектные школы 4,39 58,2 6,0 

                                                           
12 По 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 

7 – очень эффективно 



Девятиклассники 
 

Мероприятия 

Сред-

ний 

балл13 

Про-

цент 

участия 

Процент 

востребо-

ванности 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,15 86,5 61,4 
6. Профессиональные пробы 5,25 78,4 30,6 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессиональ-

ные тренинги 
5,02 79,1 29,3 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах 

и вузах 
5,34 86,6 25,8 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,25 82,2 25,7 
4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о 
профессиях… 4,90 86,3 24,8 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,94 90,5 22,9 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 4,98 89,5 22,6 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 4,91 81,4 21,8 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала 5,02 69,0 21,7 

16. Опыт трудоустройства 4,96 70,0 21,0 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного 

пути 
4,95 82,7 20,1 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные мероприя-

тия о мире труда и профессий 
4,96 82,3 15,0 

9. Кружки и программы дополнительного образования 4,95 84,2 14,5 
21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым, обсужде-
ние с ними вопросов и планов по выбору профессии, дальнейшего обра-
зования 

4,99 85,4 14,3 

14. Опыт волонтерства 4,84 75,4 13,9 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 4,87 83,9 12,4 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,76 60,7 12,0 

13. Участие в проектной деятельности 4,75 81,1 11,4 

18. Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 4,81 67,7 10,4 

20. Профориентационное тестирование и консультации психологов, про-

фориентаторов 
4,87 81,5 10,0 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профес-

сии, дальнейшего образования 
4,92 90,8 9,5 

25. Предметные олимпиады 4,60 79,0 7,4 
24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастерства, 
инженерно-технические соревнования и конкурсы 4,55 67,5 7,2 

26. Конкурсы социальных проектов 4,53 70,2 7,2 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интернет-

ресурсов, социальных сетей 
4,85 79,9 7,1 

28. Хакатоны, проектные школы 4,55 61,4 5,6 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских 

инициатив 
4,47 64,1 4,6 

 

  

                                                           
13 По 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 

7 – очень эффективно 
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Десятиклассники 
 

Мероприятия 

Сред-

ний 

балл14 

Процент 

участия 

Процент 

востребо-

ванности 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,28 87,8 66,7 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессио-

нальные тренинги 
5,28 81,5 37,1 

6. Профессиональные пробы  5,33 79,1 35,5 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,36 84,4 33,0 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/училищах 

и вузах  
5,43 88,7 29,9 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 5,07 83,2 28,0 
4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о 
профессиях… 5,02 86,7 26,0 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессионала 5,30 70,7 25,9 

16. Опыт трудоустройства 5,22 70,2 25,5 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного 

пути 
5,13 82,5 25,2 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 5,09 90,8 24,5 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,91 90,2 24,0 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные меропри-

ятия о мире труда и профессий 
5,02 83,2 18,8 

9. Кружки и программы дополнительного образования 5,09 86,5 18,7 
21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 5,19 87,6 17,5 

14. Опыт волонтерства 4,97 74,7 15,2 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 4,93 65,2 13,5 

13. Участие в проектной деятельности 5,01 88,5 12,8 

18. Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 5,16 71,3 12,8 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 5,03 83,8 12,4 

20. Профориентационное тестирование и консультации психологов, про-

фориентаторов 
5,02 82,5 11,9 

25. Предметные олимпиады 4,81 84,8 10,8 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профес-

сии, дальнейшего образования 
4,97 92,0 9,4 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интер-

нет-ресурсов, социальных сетей 
5,00 85,2 9,2 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастерства, 
инженерно-технические соревнования и конкурсы 4,72 69,7 7,5 

26. Конкурсы социальных проектов 4,75 73,3 7,2 

28. Хакатоны, проектные школы 4,68 64,7 6,1 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских 

инициатив 
4,81 64,9 5,4 

 

  

                                                           
14 По 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 

7 – очень эффективно 
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Одиннадцатиклассники  
 

Мероприятия 

Сред-

ний 

балл15 

Процент 

участия 

Процент 

востребо-

ванности 

1. Встречи и беседы с представителями профессий 5,16 87,4 66,2 
6. Профессиональные пробы  5,25 74,2 33,3 

7. Обучение профессии или профессиональным навыкам, профессио-

нальные тренинги 
5,30 76,8 32,6 

11. Экскурсии, дни открытых дверей на предприятиях 5,32 83,2 25,9 

5. Профориентационные, деловые, ролевые игры 5,06 77,5 23,4 

2. Классные часы, занятия, посвященные выбору профессии 4,89 87,0 23,1 

3. Просмотр фильмов, чтение книг и их обсуждение 5,14 91,1 23,1 
4. Школьные уроки по учебным предметам, на которых рассказывали о 
профессиях… 5,07 82,7 22,7 

15. Стажировки на рабочем месте, наблюдение за работой профессио-

нала 
5,24 66,4 22,7 

12. Экскурсии, дни открытых дверей в колледжах/техникумах/учили-

щах и вузах  
5,44 86,4 22,5 

16. Опыт трудоустройства 5,29 67,5 22,1 

8. Тренинги по навыкам осознанного выбора профессий и жизненного 

пути 
5,04 78,2 19,8 

10. Фестивали и ярмарки профессий, другие информационные меропри-

ятия о мире труда и профессий 
5,09 80,1 15,0 

17. Участие в бизнес-проекте, стартапе, фрилансе 5,09 60,7 14,1 
21. Встречи и беседы с наставником и/или значимым взрослым… 5,18 82,4 12,6 

9. Кружки и программы дополнительного образования 5,22 84,3 12,0 

18. Профориентационные, профильные, тематические смены и лагеря 5,09 65,5 10,4 

14. Опыт волонтерства 4,95 70,0 10,2 

13. Участие в проектной деятельности 5,00 87,8 9,3 

23. Творческие конкурсы, спортивные состязания 5,05 80,0 9,3 

25. Предметные олимпиады 4,92 81,6 8,8 

22. Обсуждение со сверстниками вопросов и планов по выбору профес-

сии, дальнейшего образования 
5,11 88,9 7,8 

20. Профориентационное тестирование и консультации психологов, 

профориентаторов 
5,03 78,5 7,5 

24. Соревнования конкурсы/чемпионаты профессионального мастерства, 
инженерно-технические соревнования и конкурсы  4,83 64,3 6,9 

19. Профориентационные онлайн-мероприятия, использование интер-

нет-ресурсов, социальных сетей 
5,15 79,9 6,6 

26. Конкурсы социальных проектов 4,78 70,7 5,5 

28. Хакатоны, проектные школы 4,75 60,4 5,3 

27. Конкурсы и акселераторы бизнес-проектов, предпринимательских 

инициатив 
4,74 62,8 4,2 

 

                                                           
15 По 7-балльной шкале, где 0 – не участвовал, 1 – совсем не эффективно, …. 4 – средняя эффективность, … 

7 – очень эффективно 


